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Задаци
Петог конгреса
5 а састанку пленума Градског одбора

друг Драгомир Николић поднео је ре-
Ми Б ферат о задацима Народног фронта
] Е Београда у вези одлука Петог конгре-
са Комућистичке партије Југославије. Указују-
ћи у почетку на важност Петог конгреса Партије
ти време у коме се он одржао, друг Николић је,
"између осталог, рекао:
~ _ „Кроз тешку алн славну борбу против класпог
епријатеља и његових агената у својим редови“
а, Комунистичка партија Југославије се непре-
„кидно, упорно борила за јединство својих редова
без чета није могуће остварнти ни јединство рад-
ничке класе ин радних маса, па према томе ни по-
"бедити класног непријатеља. Долазак друга Тита
а руководноца наше Партије значио је прелом
у том правцу. Очистивши Партију од непријатељ
'еких, опортунистичких и фракционашких елеме-
"вата још пре рата, друг Тито н ЦК оспособили
теку Комунистичку партију да успешно изврши уло-
ту организатора и руководиоца Народно-ослобо-
тдилачке борбе, и доведе народе до победе. Је~
адинство Партије сваким даном се све више учвр-
"шћивало н продубљивало. Пети конгрес КПЈ бно
"је трнумф тог јединства Партије. У дискусији по
„извештајима ЦК, доношењу резолуција, избору
комисија и руководства Партије показала се јед-
нодушност о којој се на ранијим конгресима није
могло ни мислити. Нема сумње да ће јединство
Партије, које се тако снажно манифестовало на
овом Конгресу, познтивно утицати на још чвршће
вбијање радних маса наше земље окупљених у
Народном фронту вод руководством радничке
класе,
___Сумпрајући (богато нскуствб дугогодишње
елавне борбе ин рада наше Партије противу дик-
таторских режима старе Југославије, окупатора и
његових слугу у току рата ин борбе за обнову
сопијалистичке изградње наше земље после осло-
бођења, Пети конгрес Комунистичке партије Ју-
гославије, састављен од преко 2.000 најбољих ко»
муниста Југославије бираних на демократски на-
чин, дао је марксистичко-лењинистичку анализу
"успеха и пропуста, донео Програм и Статут КИЈ,
одредио задатке за будући рад и указао на пер-
спективу за дужи период времена. Материјал Пе-
тог конгреса КПЈ помоћи ће партиском чланству

ти свим свесним грађанима да се упознају са исто-
ријом борбе наше Партије, да се идеолошки и по-
литички подижу и да у практичној борби за из-
градњу социјализма у нашој земљи имају јасну
перспективу. Било би погрешно, ако би реферате
и одлуке Конгреса изучавали академски, само да
нешто више научимо, а да се у исто време не
боримо за оживотворење донетих одлука.

Прелазећи на неке ствари које су поставље-
не у „Резолуцији о основним наредним задацима
организација КПЈ“, референт је наставио:

„Задаци организационе изградње Партије, ме-
. којима су најважнији: спровођење у живот
„Статута КПЈ, развијање будности ради очувања
јединства и чистоће Партије, побољшање метода
руковођења, појачање рада на идеолошком узди-
_вању кадрова итд, још више ће учврстити Пар-
тију и појачати њену руководећу улогу. Појача-

ње пропаганце марксизма-лењинизма у Партији
и радним масама, нарочито изучавање марксистич-
"ко-лењинистичког учења о изградњи социјализма
зи изучавање проблематике наше вемље на науч-

ној основи, поред тога што ће подићи идеолошки
виво партиског чланства и радних маса, има огро-
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ман значај за практичну борбу у изградњи соци-

Јализма, јер како каже друг Ђилас „Без идеоло-
шке борбе за социјализам нема изградње соција-
лизма“.

Народна власт, власт радног народа у којој

руководећу улогу има радничка класа „има оне
основне карактеристике диктатуре пролетаријата
које обезбеђују социјалистички развитак земље,

а то су: та власт је способна да сломије отпор

експлоататора; та власт је способна да органи-
зује изградњу социјализма; та власт је најпогод-
вија да у борби за остварење социјализма уједи-
ни најшире масе радног народа“. (Програм КПЈ).
Зато задаци као што су бирање најбољих људи у
народне одборе, одговорност појединаца и чита-
вих одбора пред народом, организациона изград-
ња апарата народних одбора, обезбеђење иници-
јативе маса одоздо, поред осигурања правилног
руковођења из центра, значи и успешну борбу за
јачање народне власти ради брже изградње соци-
јализма.

У погледу проширења и учвршћења социјали-

стичке економике ФНРЈ Конгрес поставља на

прво место борбу за „остварење Петогодишњег

илана, проширење и организационо учвршћење со-

цијалистичког сектора наше привреде нарочито у

трговини, искоришћавање домаћих капацитета и

извора сировина, проширење производње соција-

листичке акумулације. Учвршћење и проширење

социјалистичких позиција на селу путем јачања

земљорадничког задругарства ва потпуно добро-

вољној основи ин уз финансиску помоћ државе,

ограничавање н потискивање капиталистичких еле-

мената на селу омогућиће социјалистичку рекон-

струкцију нашег села. Ликвидација капиталистич-

ких остатака у граду, као и подизање животног

стандарда, побољшање снабдевања, систематска

организација економије,
радним људима наше земље да у току извршења

Петогодишњег плана индустријализације п елек-

трификације осете бригу народне државе за стал-

ним побољшавањем услова живота.
Да би се сви ови задаци могли спровести, пред

партиску организацију се“ постављају као основни.

задациза активизацију маса и учвршћење масов-

них организација: борба против свих бирократ-

ских и других“метода које коче привлачење маса
и развијање њихове иницијативе у изградњи со-

цијализма, и подизање свести радних маса поја-
чаним политничким радом. У свом реферату на
Петом конгресу друг Кардељ каже: „Савлађивање

свих тих тешкоћа било је у прошдости, а биће и

у будућности могуће само под једним условом:

ако и даље будемо знали да мобилишемо широке
народне масе у борби за сопијализам; ако масе
буду схватиле правилност наше политике; ако та
подитика не буде истрчавала напред, ни заоста-
јала иза свести маса; 'ако народним масама бу-
демо стрпљиво објашњавали сваку меру народ“
них власти на путу ка социјализму Б ако се ма-
се буду уверавале на сваком кораку, на својим
сопственим искуствима, да се речи и дела код
нас не разилазе, Само под тим условима ће се
наше радне масе
за социјализам, и борби против остатака разби-
јеног капиталистичког система н у савлађивању
свих тешкоћа на путу нате изградње“.

_ Говорећи 0 вадацима синдиката, омладине,
Антифашистичког фронта жена, друг Николић је
прешао на задатке које Пети конгрес постав-
ља у „Резолуцији о основним наредним задацима

Вечита љубав

– Закуни се на вечкту вер-

ност и добићеш овај лепи цвет!

мензи итд. омогућиће.

и даље активизирати у борби
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Митваг после

организација КПЈ“, партиским организацијама, у
раду Народног фронта:

„Народни фронт треба даље развијати и учвр-

шћивати да 6 могао извршити следеће своје

основне задатке; –

ај Политички рад у масама, објашњавање за-

датака и путева наше социјалистичке изградње,

задатака борбе против остатака реакције, тума“

чења кепкретних мера народних власти у изград-

њи социјализма, разбијање непријатељских мане-

реакционарних елемената,

објашњавање „међународног политичког "положаја

и раскринкавање маневара империјалистичке ре-

акције и ратних хушкача, активна политичка

борба против акција непријатеља социјализма,

против колебања појединих слојева радног наро-

да, широко развијање на бази добровољности про-

учавања марксизма-лењинизма, проучавање наше

Народно-ослободилачке борбе, проблема наше из-

градње и проблема међународне политике; _

6) Непосредна активизација маса за сопијали~

стичку изградњу, развијање масовних радних ак-

ција, помоћ задругарству И борба за остварење

пољопривредних планова;

т) Свестрано учешће маса у раду месних ЈЕ

на народне власти, развијање критикеу

ле радних маса над радом државних орган Р

вредним апаратом .

ако Пети конгрес
о

еони наредним задацима организација КИЈ

поставља задатке партиској организацији У ра-

ду Народног фронта. У Народном фронту Партија

се повезује са најширим радним масама града н

села и преко њега успешно остварује своју Ру

коведећу улогу не командовањем И натурањем

својих одлука, већ убеђивањем маса у правилност

своје политике, Руководећу улогу Партије у На-_

треба схватити као механичко

стране Народног фронта.

би могао одиграти опу

коју данас има као мо-

родном фронту не

извршавање задатака од

Такав Народни фронт не

улогу коју је одиграо и

билизатор најширих маса

У Народном фронту као и у осталим масовним

организацијама, Партија учим у исто време

саћа учи о лек не одузимајући им при том

иницијативу. 3

- „Народни фрозт

тија Југославије, да би успешно могла испуња-

вати своју руководећу улогу, учи од радних ма-

са, слуша њихов глас при одређивању своје по-

литике и својих конкретних задатака ноу којој

зато има Комунистичка нартија најмасовнији Ип-,

струмент контроле правилности своје. политике.

Полазећи од тога, Комупистичка партија Југосла-

вије ће се и у будућности борити за:што птири,

размах свестране иницијативе фронтовских масаи
за стално нодпзање њихове свести, како би се на.

тај начин постигло што потпуније политичко и

идејно јединство свих чланова Народног фронта“.

(Програм КПЈ).
Говорећи о задацима Партије у раду с Народ-

ним фронтом, друг Кардељје подвргао оштрој

критици недостатке партиске организације у том
раду. „С једне стране имамо бројне појаве помир-

љивог односа према непријатељским елементима
која су се увукли у Народни фронт, а с друге

стране — често се секташки кочи већа активи-
зација ванпартијских људи“, (Каредљ: КПЈ у бор-
"би за нову Југославију, за народну власт и соци-
јализам). Те грешке, као и занемаривање рада На-
родног фронта и бирократски одпос у руковођењу
Фронтом, нарочито код добровољних радних ак-
ција, руше правилан однос између Партије и ван-
партиских маса. Противу таквих и сличних поја-
ва треба водити енергичну и немилосрдну борб

Задаци изнети у „Резолуцији о КВаенња#Е.
а задацима организације КПЈ“ и Програму
ПОЈ по питању рада Народног фронта Југосла-

вије, важе ин за наше фронтовске организапије.
Ја бих овде додирнуо само неке ствари. Да би
ваше фронтовске организације могле да изврше
задатке о којима сам горе говорио потребно је
да их организационо учврстимо. Треба прегледати“каше одборе ин секције а даба моглеправили

о

функционисата, попунити их новим људима. Предва месеца приступили смо ради лакшет окупља-
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у фронтовске организације,

КПЈ у„Резолупији 0

у нзградњи социјализма..

совна оргавизација у којој се Комунистичка пар-,
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уеограда у вези одлука

рада

ња фронтовских маса стварању група по основним
организацијама. Међутим, многе групе још нису
почеле да живе пуним животом. Треба помоћи се-
кретаријатима фронтовских група чешћим обила-
ском и тако оживети рад група. Политичко и нде-
олошко учвршћење Народног фронта остаје и на-
даље један од најважнијих задатака. У том по-
гледу пма још много дасе ради. Не треба по-
стављати као обавезу изучавање марксизма-лењи-
низма, али је наш задатак да радимо на томе да
што већи број чланова_Народног- фронта Београ-
да изучава" и' усваја марксистичко-лењинистичко
учење. На седницама Градског и рејонских од-
бора, рејонских' организација Народног фронта и
на групама у основним организацијама Народног
фронта треба дискутовати о актуелним међуна-
родним и. унутрашњим политичким проблемима,
питањима која постављају народне масе, пнтањи-
ма која решава народна власт (проблем снабде-
вања, снабдевање млеком, дрвима, питање ре-
дова итд.).

Планови Народног фронта и добровољни ра-
дови које смо изводили и изводимо, помажу из-
вршење нашег Петогодишњег плана. Том питању
надаље треба посветити још већу нажњу, водећи,
при томе рачуна да се не нарушава принцип добро“
вољности и да организација рада на радилишти-
ма буде што боље постављена како би и радни
учинакбио бољи.

Критику_ и контролу маса одоздо над радом
органа народне власти и привредног

.

апарата
треба развијати у свим формама, од зборова би-

 рача до савета "грађана по разним питањима. Да
(би критика била конструктивна, радне масе тре-
ба уисто време и да дају предлоге за решавање
разних „проблема,

„Комунистичка партија Југославије позива све
масовне народне организације да пригрле овај“
Програм као свој н да заложе своје снаге за ње-
гово пуно остварење“, тим речима се завршава
Програм КПЈ. Сматрам да је дужност свију нас
да учинимо све што од нас зависи како би сваки
члан Народног фронта Београда проучио и усво-
јио Програм КПЈ борећи се за његово пуно оства-
рење. Народни фронт је већ и до сада радио на
остварењу свих задатака које је Партија пред
њим постављала, схватајући да је то једини пут
за изградњу социјалистичког друштва, заоства-
рење благостања радних људи и зато нема ни-
какве сумње да ће чланови Народног фронта

· Београда · прихватити Програм КПЈ као
“ ће се борити ва њеР66б У ДКостварење,·

На крају бих хтео да се додирнем још једног
питања. У: Резолуцији Информбироа и штампи
„неких комунистичких партија подигнуте су не-
основане оптужбе и клевете на нашу Партију

си њено руководство на челу са другом Титом.
Будући да је Партија руководећа сната у нашој
земљи, а њено. руководство 'у исто време и др-
жавно. руководство, те клевете иду и против на-
шег народа и наше државе. Непријатељи нашег
народа и народне државе, под маском „одбране

· марксизма“ и „јединственог комунистичког фрон-
та“ од нас, који смо тобоже скренули са маркси-
зма-лењинизма и искључили себе из међународ-
ног комунистичког фронта, покушавају да воде
борбу за разбијање јединства наших народа и
Партије, да умањују радни елан н причају о про-
мени данашњег поретка итд. Ми смо већ и раније
навикли да од непријатеља Народног фронта слу-
шамо како се „овакво стање не може дуго одр-
жати“, да ће доћи „треће“ итд. Без обзира ка-

- квом се маском прикривало, „треће“ остаје „тре-
ће“. Народни фронт не може остати равнодушан
према оваквом раљу непријатеља. У борби про-
тив' оних који причају о нечем „трећем“. што
значи рушење овог што данас имамо, треба мо-
билисати све чланове Народног“ фронта, синди~
ката, Народне омладине, Антифашистичког, фрон-
та жена, Савеза бораца, јер борити се против
увреде и клевете наше Партије, народа п земље,
значи испуњавати дуг према својој домовини за
коју је пало толико најбољих синова нашег ез-
рода. Борити се против тих клевета значи 60-.

рити се за част и опстанак ваше земље, јер они.
који се данас налазе на линији оптужби и кле-
вета Информбироа ни маштају о промени сада-
шњег · партиског и државног руководства, без
обзира шта субјективно мисле, објективно стоје
ва линији империјалиста,
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~ редавно одржан, Пети колгрес
б] КПЈ има вељики значај не само

Миља ва партиско чљанство већ и за

__ све наше народе. Број учесника на
Конгресу показује да су на Петом кон-

_ гресу, преко својих делегата, учество-
_ вале вајшире масе партиског члан-

ства, Од огромног су политичког Зна-

_ чаја реферати Централног комитета.

__У' рефератима је на основу дубоке
'марксистичко • лењинистичке анализе
дат читав историјат КПЈ. На основу

свестране анализе свих актуелних пи-
"тања Конгрес је одредио даље путе-

ве развоја наше Партије и наших на-
рода за један дужи временски период,

Одлуке Петог конгреса КПЈ имају ве-
дики значај за развој социјализма У

земљама народне демократије, Оне су

поред тога још и снажан ударац снага
ма империјалиста у свету, Пети кон-

жтрес има велики значај за учвршћење
и даље јачање политичког јединства
наших радних људи.

'' 2,323 делегата бираних на демократ-
ски начин једнодушно су одобрили до-

"адашњу политичку линију и практи.
чан рад ЦК КПЈ, Једногласио је иза-
бран новн ЦК од 63 члана у који је

ушао читав стари ЦК који је и до са
ју успешно руководио радом ЦК КПЈ.

Конгрес је донсо Програм и Статут
Парттје, резолуцију о непосреднтм за-
дацима ортанизапије КПЈ и резолуци=
ју о односу, према

_

Информ-

бироу.

Ових дана почето је са  птроредом

материјала са Петог конгреса КПЈ у
Ммасовинм организацијама

_

Београда.
На конференцији сипдикалног актива

Београда друг Грга Јанкес одржао је
реферат: „Пети копгрес Комунистичке
партије п ваши задаци“. После рефе-
рата и дискусије домесети су следећи
закључци са конференције

_

синдикал-

вог актива Београда:

У знак неограничене љубави и Ф-

даности према нашој славној КПЈ

Централном комнтету на челу са нај-

бољим сином наших народа другом

Титом, трудбеници Београда, заједно

са трудбеницима целе наше домовине,

самоиницијативно и широко су разви-

ли Претконгресно социјалистичко так-

мичење у част Петог конгреса КПЈ. .

Несебичвим зелагањем, ударничким

радом ни стваралачком иницијативом

испунивши м премашивши све при.

давене

_

обавезе, трудбеници Београда

јошједном су доказали да нелокоде-

ОСљиво. учествују У мзградњи соција-
дизма у нашој. земљи, и да:иду БУ-

тем који им је указаља и којим их во-

· ди наша Партија и друг Тито,

Претконгресно такмичење У Београ-

ду. које је добило незапамћени замах

у данима одржавања Конгреса, од 21

-—_ 31 јула, ми огромни резултати по-

стигнути баш у том периоду. најбољи

су одговор на неоправдане оптужбе м

клевете против наше Партије и нашег

руководства, најбољи су доказ да СУ

радници и службеници Београда и пе-

ле наше земље, организовани у Једин-

ствене синдикате, черсто збили редо-

ве око своје Партије, Централног ко-

митета и друга Тита, највећа су гаран-

ција да ће нспунити све задатке које

пред нас постави наша Партија.

· Учествујући у третконгресном тик
мичењу „радници и намештеници глав-
ног града наше нове социјалистичке
домовине, са одушевљењем су прати–
ли рад Конгреса, свесни његове Н-
сториске величине (значаја), свесни да  

 

 

Манји

__ Конференцијасиндикалног
актива Београда

су судбоносно повезани са својом а-
вангардом, са својом Партијом.

Поздрављајући са одушевљењем одлу-

ке Петог конгреса КПЈ, наш новоиза-

брани Централни комитет на челу са

другом Титом, Програм и Статут КПЈ,
резолуцију Петог конгреса КПЈ о о-

сповним

_

наредним задацима органи-

зација КПЈ и резолуцију о односу КПЈ

према Информбироу, синдикални ак-

тивисти у име трудбеника Београда,

партијаца и непартијаца, организова-

них у синдикалне оганизације Београ-

да обавезују се и заветују, да ће дати

све од себе да залатке које је пред нас

поставно Пети конгрес КПЈ одлучно

до краја изврше, без обзира на све

тешкоће које се буду супротставиле.

Крзно везани за наш предводнички

одред за нашу КПЈ и Централни ко~

мнтет на челу са другом Титом, син

дикалне организације Београда, функ-

ционери, активисти и чланство учи-

ниће све да доследно и на време про-
веду све одлуке Конгреса у дело,

Конференција у вези с тим доно

следеће закључке: ,

1) Да све синдикалне организације
Београда одрже "масоште састанке са
радницима ни намештеницима у гвојим

предузећима и установама по питању

Петог конгреса КПЈ н његових од~

дука,
2) Задатак је синднкадних форума н

активиста да организују по плану ко

ји ће израдити Месно синдикално ве-

ће, детаљну

_

прораду материјала са

Петог конгреса; реферата, извештаја,

резолуција, Програма ин Статута КПЈ
и то преко предавања, кружока и чи
таљачких група. Цео материјал прора-

ђивати посматрајући прилике у на-

твој земљи и положај наше земље у

свету, кзо им кроз снтуацију у самом

предузећу или установи, разрађујући

задатке за своју организацију за сва-

ко радно место, одељење, предузеће

или установу и метод како да се нај-

боље ин најбрже примене у живот.

3) Појачати рад на подизању поли-

тичке и ндејне свести радника и слу-

жбевика из Београда, Изучавати Марк-

сизам — Лењинизам и још јаче раз-

вијати љубав према нашој Партији на

челу са Централним комитетом и дру-

том Титом, те на тај начин преваспи-

тавати лике и службенике у духу

комунизма. У.том циљу наше синдикал-

не организације треба да сачине пла-

нове и да организованије приђу изуча-

вању науке Марксизма — Лењинизма,

изучавању историје наше Партије, и~

сторије радничког покрета наше зе-

мље, историје Народноослободилачког

покрета и борбе и проблема изградње

социјализма код нас. Развијати борбу

против идеолошког и политичког за»

страњивања н на томе јачати једик

ство, акциону и продуктивну способ-

ност радничке класе,

4) У циљу даљег идејног, политич_
ког и организационог јачања Народ-

вот фронта, као опште политичке ор-
ганизације наших народа, настојати

да се сви чланови синдиката укључе у

рад основних организација Народног

фронта и да дају све од себе у извр-
шењу задатака које је Пети конгрес

поставио пред организације Народног

фронта. у

Бу Леље развијати н учаршћивати
савез радника м сељака п помоћи нз-

градњу социјализма на селу им то: пру
жањем директне помоћи ва изградњи  

задружних

_

домова; успостављањем
чвршће везе са задружним сектором на

селу и пружањем веће помоћи (савез

трговачких) организацији задруга; ус-

постављањем сталне везе са радним

масама села и то преко узајамних по-

сета, политичких и других предавања,

културно - уметничких приредби итд.

6) а) Правилним радом синдикалних

организација обухзатити у синдикални

покрет раднике и службенике који до

сада нису организовани, Више пажње

посветити радницима са села, који пр-

ви пут ступају уиндустриску произво-

дњу.

6) Водити упорну борбу против би-

рократије у раду, а за даље развијање
демократизма у нашим организација-

ма, за масовније учешће радника и на

мештеника у раду синдиката и реша-

вању привредних, политичких и култур

них задатака.

ву Нарочиту пажњу посветити ор-
ганизационом учвршћењу _синдикал-

них Организација у Београду: месних

одбора, управних одбора подружница

и пододбора, формирању синдикалних

група и комисија, као помоћних апа-

рата. Побољшати метод рада и руко-
вођења

__

бољом

_

организацијом посла

и планским радом уношењем више

 

Ниједан наш

човек неће о»

клевати нијед-

ног тренутка да

се у потпуно-

стизаложи У

остварењу за-

датака постав-

љених одлука-

ма Петог кон.

греса КПЈ

И

система у рад и продубљивањем про-

блема.

г) Развијати другарску критику и

самокритику: која треба да помогне

не само бољем извршењу задатака,

већ и уздизању наших функционера и

активиста и даљем рзвијању демокра-

тичности у раду.

д) Остварити пуну евиденцију и сва

кодневну контролу извршења задатака,

организовати извештајну и статистич-

ку службу п редовно и на време до-

стављати извештај вишим синдикал-

вим форумима.

7) а). Још јаче развити социјалистич-

ко такмичење џ радни елан, и мобили-

сати све чланове синдиката за извр-

шење производног плана за 1948 го-
дину до 29 новембра.

Организовати такмичење између

радних колектива Београда и главних
градова народних република т. ј, из
међу месних синдикалних већа, мес-

ниходбора исте струке н између но-
јединих предузећа.

6) У организацији такмичења посве-
тити више пажње преузимању инди-
видуалних, групних и бригадних 0-
бавеза т развијању ударништва и Но-      

ваторства. Планове такмичења састав,
љати на бази плачова предузећа, рас-

члањавзати их на тромесечне, месечне и
дневне планове за свако радно место

контролисати и евидентирати извршење

датих обавеза, редовно сумирати пости-

гнуте резултате и упознавати са њи-

ма радне колективе и више синдикал,

не форуме,
в) Појачати масовну контролу про~

изводње, борити се против бирократ-

ског начина руковођења, а за бољу ор

ганизацију рада, за уношење

_

нових

метода у раду. за правилно коришће-

ње и распоређивање квалификованих

радника, за снижење пуне _ планске

цене коштања, за штедњу материјала и

чување народне имовине (машина а-

лата итд.), за увођење реалних норми

и акордног система плаћања итд.

г) Појачати радну дисциплину, раз-
вијати социјалистички однос према
раду, повести борбу против изостана-~
ка, неодговорног напуштања радних
места н забушантства свих врста, а ва-

рочито против флуктуације радне сна-

ге,
8) Пружнти пуну помоћ управама

предузећа на стручном уздизању ка-

дрова, Организовати разва стручна
предавања ни семинаре вод  руковод-
ством синдикалних Организација,
Помоћи организовање машинскег, е-~

дектро-техничког м грађевинског тех~
никума, ми вастојати да се поред њих
још у овој години отворе текстилни и

графички техникуми. Организовати
разне занатске курсеве и школе као

на пример: за кројаче. обућаре, куве-

ре итд.
· Насто'ети да се број ипдустрисиих

школа за ученике у привреди новећа

и да се школе отварају ври свим ве-
ћим предузећима,

Проширити школе за опште обраве.

вање радника, а број полазника пове-

ћати од 180 на 1.200. Исто тако пове~

ћати број полазника у вечерње син-

дикалне гимназије на 3.000,

Побољшати организацију школа, на

допувити

_

програм политичким Е

сићдикалним темама, помоћи у ода

бирању кадрова, појачати радну дис~

циплину у школама и курсевима М

пружити већу помоћ друговима у са

влађивању материјала.

9) Број синдикалних курсева пове-

ћати од 5 на 10, а број полазника од

130 на 300. Програм синдикалних кур

сева што више прилагодити конкрет-

вим потребама и раду подружнице,

10). Побољшати агитацију за извр-

шење дневних производних задатака,

за снижење пуне цене коштања, бо-

љи квалитет штедњу материјала, рад-

ну дисциплину, нови однос према ра-

ду итд. и у ту сврху у сваком нашем

предузећу користити сва средства о-
чигледне агитације: табле, графиконе,

дијаграме, пароле, плакате, звучнике,

активе агитатора итд.
пП) Покренути издавање тодру-

жничких листова у већим предузећи-

ма (Стаљинграљ Октобарска слобода,

Бродоградилиште Чукарица, итд.) и

што више развити и проширити мре-

жу дописништва. Организовати курсе

ве за дописничаре. ;

12) Организовати те већи број
предавања у подружвицама у циљу

идејно-политичког Уздизања радника

п намештеника. У синдикалном дому
одржавати редовно предавања за син-

дикални актив Београда. а од септем»

бра месеца повећати број предавања

на 4 месечно, 5

СТРАНА 2 пнннн=
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Појачати борбу за љиквидацију не
писмености, а нарочито код грађевин

ских радника. Организовати аналфа~
бетске течајеве за раднике Шиптаре
на њиховом језику.

Побољшати рад подружтичких би-

блиотека и библиотеке МСВ-а, орга-

низовати покретне библиотеке у 10

већих подружница и библиотеку у Но

вом Београду. |
13) Укључити нове масе индустри-

ских, грађевинских Н других

_

радни

ка п намештеника и чланове њИхОо,1Х

породица у културно-уметничка дру-
штва и појачати идејно-заспитни н

стручни рад у друштвима. Ј

Припремити културво-умстимчкаДРУ,

штва за међуградско такмичење и оф“

ганизовати 68 наступа културно-умет-
ничких друштава у Железнику, Новом

Београду задружним домовима ЕТД,

14) Нарочито појачати бригуФ сваб

девању и исхрани радника и

ника и повести енергичту бербу пре»

тив свих грешака у снабдевању, која
настају услед Онрократсиот

појединих управа предузећа — устан
нова н извесних службењижа

_

Малина!

народних власти, ,

Помоћи

ште. Е ; ћ
Прузшти нужу иозељћ нихслтфан

пити и искапушти епужибим

радничког. снабдевања, њ формнрави

непотнуве службе редничког свабдем

вања код свих већих предузећа а У
станова, а

од предузећа —
још васу оформљене,

а

постојеће дру
штвеме контроле ахтивизирати Пре»

ко семингра м састанака детаљно ИУ“.

козљате

_

Контроларе са њиховим

—

#е»

дацима ш мачином рада. ћ

16) Отворнти вове мептце код свак

већих предузећа и установа, а руко“

водствима постојећих мензи пружити

пуну номоћ око организације рада;

вабавзке намирница, зимнице ипвента-

ра итд. Неодложо побољшати хвалне

тет н калоричну свагу хране но хигин

јенске услове у мензама,

Побољшати Организацију

_

постоје

ћих економија м ироширити их и бо

рити се да добију потребне кредите,

земљиште, алат, семе, стоку м свиње,

фФорсирати и организовати економије

или баште код свих предузећа —- у“

станова, која имају преко 200 рад-

вика., > 5
Синднкално организације треба да

се боре и да помогну да се ва еконо-

мијама првенствено уведе баштован-

ство свињогојство, живинарство, га

јење кунића, пчеларство, млекарство

мтд.
17 Популарисати рејонске раднич=

ко-службеничке задруге м активизи“

ратн задругаре. Помоћи задругама

код формирања савета (комисијаћ

при задружним продавницама у циљу

помоћи и контроле њиховог рада, 5

Поставити пред рејонске радничке

службеничке задруге питање обезбе=

ђења задругара 3зимницом и формиз

рати велику задружну економију У

Макишу или на неком другом теренуч

18) Отклонити бирократске постула

ке у издавању бонова и угља и омоз

гућити да се радници и намештеници

благовремено снабдевају потребним

количинама угља за зиму. Организо“

вати достављање угља мн дрвета рад“

ницима и намештеницима кући.
(Наставак ва трећој страни) 3
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едра музика одјекује е

отворене веранде лепе

троспратне зграде. Гру-

пе мушкараца м жена

обучених у лаку спортску одећу

изводе јутарње гимнастичке ве-

жбе...

Тако почиње дану санаторију“

му „Кристални дворац“, У тихођ

бањи 'Трусковцу. После Великот

отаџбинског рата у бањским ме-

стима Украјинске ССР — а међу

та места спада Трусковец — извр-

шени су врло обимни радови на

обнови. Десет санаторијума обнов-

љено је у Трусковцу и преко две

хиљаде трудбеника из свих кра-

јева СССР одмарају се м лече

свакога месеца у тим узорно уре-

ђеним санаторијумима.

Овог лета тамо проводе свој ов-

мор, на пример, иван Пилипко,

шофер из Донбаса, Сергеј Повјет-

кин, електромонтер из Кијева,

Николај Жирнов, борац Совјетске

армије, Тарас Кривошејев, трак-

ториста једног колхоза Курске

области и многи други. Велики.

део трудбеника допутовао ну

Трусковец на основу специјалних

упута добијених од синдикалних

организација, друти СУ платили

само трећину трошкова, ДОЖ две

трећине плаћа из својих сред-

става синдикална организација,

"Трусховец је једно од најбољих

балнеолошких места Украјинске

ССР. Налалеко је чувен по својој

благој клими и изванредним из-

; повод,

ворима. Вода са извора „Нафту“
сја“ сматра се најбољем. Ома од-

лично користи као средство про-

тив болести бубрега, јетре м сто-

мака. Друти извори све бање

такође имају заслужено призната

медицинска својства.

Није било им најмање лао об-

новити  Трусковец носле рата.

· Скоро изнова подигнуто је 120 ве-

ликих зграда, санаторијуми, пљи-

биоскоп. Скоро сваки са-

наторијум има властиту библио-

теку. Бања је добро снабдевема

уређајима за физио-терапеутско

лечење. ;

Као и у евим совјетским репу-

бликама, бањско лечење постало

је у Украјинској ССР једно од
најважнијих средстава за узди-

зање здравља м радне способно-

сти трудбеника — радника м слу-

жбеника. Влада Совјетске Укра-

јине посветила је обнови м да-

љој изградњи бања м летовалм-

шта врле велику пажњу. Од трт-

десет осам бања, колико је функ-

циомисало пре рата, већ су 96-

новљене тридесет три. Протвле го-

дине инвестиције у капиталну

изградњу украјинских бања мз-

неле су преко четрдесет милио-

на рубаља.

Од лечилишних места Украјин-

ске ССР треба нарочито помену-

ти групу јужних приморских

блатних бања на обали Црног и

Азовског Мера. То су, У првом

реду, чувени Кујалник (тамо је

; ка, Лебедјевка итд. У тим бања-

“ ма лече се болесници који пате

недавно обновљен велики санпато-

ријум за лечење блатом), Холод-

наја Балка, Осипенко, Кирилов-

од реуматизма, мшеураштије, ту-

беркулозе костију. Мсто тако, У

обалском подручју Прнот Мора

налази се шест приморско-кли-

матских ми климатско-блатних ба-

ња: Аркадија, Љермонтовка, Ска-,
#

довск м друте,. Тамо су и кајбо- ~

ље бање за децу.

Пре ргта велику популарност у-

живала је украјинска блатна ба-

ња Славјанск, основана још 1832

године. Девет санаторијума са две

хиљаде кревета радило је у Слав-

јанску који се сада увелико о6-

навља, тако да је ове године већ

примио хиљаду мосетилаца.

Мрежа балнеолошких бања Сов-

јетске Украјине знатно се про-

ширила последњих година. Стал-

но се повећава број места у но-

знатим бањама као што су Тру-

сковец и Морзнан. Потпуно су об-» а - ; 5 1 о

новљене Миргородска м Бережуве На тераси санаторијума за трудбенике индустрије нафте у Кисловод ску

ска Баља. У западним областима окружена тустом борсвом тжумом Непрестано расте број трудбе- „Био сам тешко рањен и ков-
Украјинске ССР отворена је овог много користи туберкулознима, У ника који се лече и одмарају У тузован на фронту и тек у бањи

лета, први љут после диве сезо- карпатима отпочеле су ове сезо- украјинским бањама. трудбеници Жириловки лечење блатом осло-

јаиаме рад планинске бање Ворохта, су веома задовољни организаци- бодило ме је патњи. Излечио сам
У ' јаремче и Косов. јом рада по бањама, као и њихо- се, бодар сам и здрав, враћам се

ја   
на територији Совјетске Ужра-

јине налази се м преко десет ба-

ња планинског м шумског типа,

од којих је најпознатија Соснов-

ка, на обаљи Дњепра. Ова бања

Поред државних сенаторијума

и домова одмора, у Украјинској

ССР ради и велики број устано-

ва истог типа које припадају син

дикатима, министарствима итд

вим дејством. О томе сведоче мно-

гобројна писма м изјаве, од ко-

јих ћемо навести писмо инвали-

да Великог отаџбинског рата Ге-

надија Лашшова:

творачком раду. Хвала драгој на-

тој влади на старању 0 инвали-

дима Отаџбинског рата“.

г. Б.



 

всовне организације у Бео-
граду постигле су до сада

значајне резултате у н-
деолошко-политичком Ра:

љу упознавајући грађанство
Беотрада, преко разних форми
рада са актуелном политич"ом
проблематиком, са најважнијим
одлукама наших народних  вла-
сти, са историјом Народноосло-
бодилачке борбе, са правим пт-
љевима америчких империјали-
ста итд. У организацијама На-
родног фронта у Београду о
држана су током марта н априла
ове године 234 поса
29.939 посетилаца. Само у току
првог тромесечја ове године у
синдикалним

_

организацијама о-
држано је 2.515 предавања са
306.050 посетилаца. Поред тога
Месно синдикаљно веће органи-
зовало је посебан циклус марк-
систичких редавања за

_

девет

сутиих. Азтифашистички _ фронт
жена је актлено суделовао у ор-

ганизовању политичког рада са
жезама. Нарочнто добри резулљ-

тати постигнути су у прорадн
· матертала са заседања Народ-
ве скупштине ФНРЈ, у агитаци-

је за упис народног вајма, у
| Пета

шаИ ·

ДЈ

ве водн рачуна нтд. 14

Пете котрес КПЈ у рефере-
· тима н резолуцијама о основним

дим задацима организаштија
КИЈ аагласио је важност и ва-
датке

рода, Конгрес је указао на

рад Централног

у деолонко-ПОЛВТИЧНЕ

У рефератиша Шемтралит шоа
митета дат је, ва остову марш
снстичко-љењинистичке анализе, |.
развој радничког покрета у ве |:
мљама Југославије, стварање в

борба КПЈ за права радног ва“

комитета, ја-
сно су постављени задаци |у
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разбијање непријатељских мане-
вара, раскринкавање реакционар-
них елемената који су се увукли
у фронтовске организације, обја-
шњавање међународног политич-
ког положаја и раскринкавање
маневара империјалистичке реак-
ције и ратних хушкача, активна
политичка борба против акција
непријатеља социјализма, про-
тив колебања појединих слојева
радног народа широко  разви-
јање на бази добровољности,
проучавање марксизма-лењини-
зма, проучавање наше Народно-
ослободилачке борбе, проблема
наше изградње и проблема међу-
народне политике“.
_ Да би све наше масовне орга-
визације, сва наша руководства
могла да се упорно, систематски,
успешно боре за остварење ових
задатака у идеолошко-политич-
ком раду, неодложно је — пре
света — организовати широко у-
познавање чланова Народног
фронта, синдиката, омладине и
другах масовних организација,
са историским одлукама ни о
бимним материјалом Петог кон-
греса КПЈ. Не би требало да
буде нт једног јединог човека
који и усменим путем не би био
упознат са најважнијим ствари-
ма из материјала Петог конгре-
са. Пред масовним организаци“
јама Београда стоји задатак ла
организујући широки илдеолошко“

опиноиомнатитаинанинБИПВООооре оО ас ита аапавивнининаниннимилами

' дом. Чланови синдиката,

политички рад, на све могуће на
чине, упознају своје чланство са
важним одлукама и резолуцијама
Петог конгреса КПЈ,
После одржаних пленума Град

ског одбора Народног фронта,
Градског одбора АФЖ-а, конфе-
ренције синдикалног актива Бео-
града ми састанка актива Народне
омладине Београда, треба прићи
организовању прораде у ослов-
НИМ организацијама, Према пла-
ну секције за идеолошко-поли-
тички рад при Градском одбору
Народног фронта прорађиваће се
прво

_

резолуције и Програм
КПЈ а затим реферат друга Ти-
та и остали реферати са Конгре-
са. У свим организацијама треба
организовати низ предавања по

одређеним темама и више семи-
нара по појединим питањима за
руководеће

о

другове на разним
секторима рада,

У организацијама

_

Народног

Фронта прораду треба органи-

зовати преко група у основним

ортанизапијама. Фронтовске гру

пе треба првенствено да обу-

хвате све оне другове који ни-

су обухваћени синдикалним ра
по-

ред овога, прорађиваће матери

јал са Конгреса и у синдчкал

ним организашијама. Истовре-

мено са одржавањем група

треба на народним Уу-

ниверзитетима, по предавач-
Ким центрима, насељима, у 0о-

сновним организацијама итљ
организовати предавања са ди
скусијом, водећи при томе ра-
чуна да теме одговарају карак
теру организације Народног
фронта. «

Извршни одбори у рејонима
треба да за руководећи кадар
организације ·Народног фронта
организују семинар о Програ-

му КПЈ. За чланове секције
за агитацију И штампу, идеј-
во - политички рад и чланове
културно - просветних секција
треба рганизовати семинаре
по извештају ЦК који је под-
нед друг Милован Ђилас. И-
сто тако треба одржавати, семи
наре и по осталим рефератима
према постојећем плану.

С обзиром да ће око ове, про-
раде у организацијама Народ-
ног фронта поред извршних од

бора бити највише ангажова-

не. недавно формиране, секци-

је за идеолошко - политички

рад, потребно је да рејонска

руководства и извршни, одбо-

Ри основних организација још

једном погледају састав

—

ТИХ

секци:а, дефинитивно их попу-

не, утврде и припреме за бла~

говремено и правилно спровође

ње ових одговорних задатака.

До 25 августа у Бесгралу треба

уписати преко 5000 ученика у сре
»ање

 

стручне школе — техникуме

Савета =содиграће веома важну
улогу у остварењу

. свовних задатака ва
тег Петогодишњег плана — у
остварењу индустријалнизације и

икације наше земље,
реконструкције шатше  пољоври-

1 вреде, подизања животног стањ-
' деарда ваших радних људи.

кадрова" стручних
за извршење плана. Потребан
» су: индустриски и електро —

" геометрти, лекарски помоћници,
медипивски

у ти итд, Џ

У теодетске и медицинске
школе, примају се свршени У~

' ченици  одговарафућих
„школа уз полагање диференци“

•| јалеог (допунског) истита из

·У српског језика, математике, фи
у вике и хемије. У средње трго-

|

пе твати,

број показује да је планска

1948 година пресудна и у бици

за нове кадрове, као што је

пресудна и за целокупну мат

вздустрију, пољопривреду ни тр-

У средње стручне школе —

тежникуме примају се свршеви

мали матуранти. Поред учени

ка који 6у гавршили гимтази“

ску шаљу матуру, примају се
и свршени ученици

–

НимчиХ

стручних штола. У дредње ине
шкосте, трафевиноке»

средње

шеоле (трговачке акаде-
| мије) примају се свршени У

) ченици нижих трговачких шко
(+ да уз подагање диференцијал-

· вање у свим средњим стручним

· ппоожама траје три године. Уче

; ниши слабог материјалног ста-

ХЖња добијају стипендије, а уз
3 школа постоје и интер-;

После завршене школе

ученити ступају у ону привред,

5 нар кадар школа коју су завр-
„о штити. Свршени ученици сред-,

НИЖИХ ·

обавештења пруже на време то

уклони евентуашна већа заине

тересованост ученика за једне

ппдоле него за друге, чиме би
био доведен у питање

—

ового-

дишњи плепски задатак, Наро-

чтито треба обратити пажњу

на то да се не дозволи да ве-

ћи ученика одлаже дан у

паса за дешетаје. Таквим (радом

ствара се шепотребна преопте-

рећенест у току задњих неко“

лљико дана уписа, а са друге

страте, што је много варжетије,

онемегућује се контрола тока

уписа, која је неопходно по

требтја, ако се има у виду 0

лијао „је важно да се оствари

у тачно" одређеном броју, пљан-

ски задатак уписа за сваку вр“

сту школе и за сваку школу

попедитачно. Поред тога, не

треба изгудити из вида чиње-

штицу да се известан број свр-

· шених малих матураната из Бе-

5 ограда, палази на добровољвим

· омладинским акцијама, који мо

рају на време бити обавештени

о времену и условима уписа и

којима се мора дати могу

“да се на време утипту.

воз н (будном контролом "

правилтти

_

усмеравањем тока

уписа,

с

благовреним и тачним

обавештавањемљ брзом мш енер-

У стпндикалним организа
јама за прораду материјала са
Петог конгреса КПЈ треба ко-
ристити синдикалне групе у
свим предузећима ин установа.
"ма. Уколико је група велика,
треба је поделити ради бољег
савлађивања материјала. И
овде треба најпре прорадити
резолуције Петог конгреса =
Програм КПЈ. Програм, као и
у организацијама

_

Народног
фронта, ради боље прораде тре

ба поделити на два дела, то
јест

с

прорадити га на два са
станка, После овога прећи ће се
на реферат друга Тита. Изве-
штај друга Тита код прораде
треба поделити на три дела: пр-

ви део до 1937, затим од 1937
до завршетка рата н, трећи
део, период после ослобођења.
На овај начин ће се обиман из
вештај друга Тита

_

солидније
проучита. Остале реферате са
Конгреса треба исто тако поде-
лити на два-три дела, већ према

обимности извештаја н нивоу
чланства групе у којој се ма-
теријал прорађује.
И у сандикалним  организа-

цијама треба организовати пре
давања са темама из материја-
ла Петог конгреса. Предавања
треба организовати 1о по-

дружницама у установама, пре
дузећима итд. Исто тако син-
дикалне организације ће одр-
жати читав низ семинара, по
рефератима другова Кардеља
и Кидрича за такмичарске ко-
мисије, за комисије хигијен-
ска · техничке заштите нНТД.
По извештају друга Ђиласа ор
танизоваће се семинари за кул
турно - просветне комисије,
за управе културно - уметнич
ких друштава, 32 просветне
раднике итд.

Градски и рејонски одбори

Народне омладине са апарати-
ма прорадиће током августа ре
золуције са Петог контреса и
Програм КПЈ. Реферати са

Контреса прорадиће се зајед-
но са литературом

|

минимум
према предвнђеном плану Бен
тралног већа за идеолошко-по-
литичка рад у Народној омла-

дини. При томе ће се водити
рачуна да теме буду прорађе.
не пре Конгреса СКОЈ-а и
Народне омладине, У омладин
ској организацији поред преда
вања и семинара посебно ће
св образовати кружоци ми гру-
пе код омладине ва градили.
штима за проучавање матери-
дала са Конгреса. |

Велики део жена биће већ
обухваћен прорадом у органи-
зацијама Народног фронта и
синдиката. За онај, мањи део
жена који није обухваћен ни
једном другом организацијом,
организоваће се прорада преко
читалачких група и група
'АФЖ-а. Поред овога за целу
организацију АФЖ-а треба о-
'државата посебна предавања
по оним питањима из материја.
ла која се односе на рад жена
и организацију АФЖ-а. Исто
тако за актив АФЖ и поједи-

| пе секције треба одржавати од-
у товарајуће семинаре.

Наша руководства треба да

НК ФЕ
ЦИ-.

пвош
вем 'историским одлукама, Ка-
ко у септембру почању много-
бројни курсеви (из историје
ародноослободилачке — борбе,

друштвено ~ економска струк-
тура ФНРЈ, историја СКП(б)
итд.) на којима ће се разрађи
вати Материјали  Петога кон-
греса, то и за њих већ сада
треба спроводити одговарају-

„ће припреме,

Приликом прораде овог ма.
теријала треба нарочито и
стално водити рачуна о томе
да се прорада не сведе на не-
ко суво, апстрактно учење, од
војено од свакодневног рада.
Материјали са Петог конгреса
треба да буду теоретска и по-
литичка основа за свакоднев-
ни практичан рад. Зато сва ру
ководства масовних ортениза-«
ција треба да се користе тим
материјалом „анализирајући на
основу тих материјала сво
стање, свој рад, своје слабости
и своје задатке. Одлуке Пе.
тог конгреса КПЈ које се
односе на основну организаци~
ју која прорађује материјал,
треба одмах спроводити У
праксу, организовати примењи-
вања тих одлука у свакоднев-
ОМ раду, њихово ожнивотворе-
ње. У целокупном практичном
раду треба се ослањати на од-
луке Петог конгреса КПЈ. Не
треба да прође ни један саста.-
нак ма у којој организацији ма
по којим се питањима он др-
жао, где ће се дискутовати и
решавати поједине ствари, а
да се у томе не полази од од
лука Петог конгреса КПЈ.
Добро организоване разне

форме рада омогућиће да одлу
ке Петог конгреса буду што
боље схваћене и усвојене, а са
мим тим брже и боље ће сен
спроводити у живот. Наша ру
ководства, међутим, треба да
воде рачуна о томе да претход
но сваки члан организације,
сам, пндивидуално проучи ма-
теријал па тек онда да дође
ка састанак групе, актива НнтД.
Од нарочите је важности сама
припрема састанка. Потребно
је састанак заказати  неколика
дана унапред, обавестити бла.
говремено оне који треба да
присуствују о' томе шта ће се
прорађивати, када и где, скре~
нути им пажњу да самн проу-
че материјал итд. Сва руковод
ства масовних организација
треба да се упорно боре да за
предаваче добију што солид-
вије другове. Биће потребно по
неколико пута интервенисати,
захтевати и не одустајати у
проналажењу добрих предава.
ча, ма како оги били заузети
и запослени, само ако могу да
одрже квалитативно добра пре-
давања. Добро је и од треда-
вача захтевати да солидно при
премљен дође на састанак где

треба да реферише, наравно,
ако се од њега не тражи да
држи предавање дан-два рани-
је, као што се понекад то де
шава.
Прорада

_

материјала

–

Петог
конгреса КПЈ у масовним ор-
ганизацијама није, разумљиво,
никаква кампања ни акција ни-
ти је за прораду одређен ма

    

| | |
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— леви- трудбетита, зео |3; факултет, На тај начин оми о" прившаности, тештоћа и оро- обрате нарочит паж дк К–
ту њу жод

_

какав рок. Свака основна 3

ста "ње Петок труба тјпристићи ки шзарениље жииште 5)биеша, омогућићемо тачан, бра прораде материјала са Петот низација Фронта, спавати

ти взроттту пашу учтвлему ни штуке ш тежине, пофи | СТРУ"а образовање. 7 ш месметан упис ученика у конгреса грађетивскем радни- омладине итд. треба према 0-

; вара % и технику ствла:'. У Београду, у шеме штостофе | средње стручне нтколе, који ће пима и разним стручним дру- вОМ оквирном плану да напра-
= јалевстимче 1. да је шоршсте ш ) шиоге средње стручне школе, | свршетиом истих н укључењем штетна н удружењима, ви свој план прораде матери- у

ог друштва“, ш даље, РОВОрш Ј наос тедустректаа, прађевивски, у привреду продуктиз __ Кратко речено, преко свих јала, водећи рачуна о својим
да _Н: фури Петогоджтиииа геодетски, рат медицински и вект рада по напим предузе- ; рада, конференција, приликама, нивоу чланства итд. ђ

к = ов чершће7 ша економски техтикума, треба има и установама, постићи предавања, група, кружока, Наша руководства треба ла во 5

вати ља би могао извршити сле- ( Народна Србија по до 25 августа ове године упи- (бољи квалитет рала, бољу ор- _ семинара, шленума, актива, са- де рачуна о томе да, онако ка
деће своје задатке; а) о дигне 45.000 шових средњих сати велики број пових учени- _ ганизацију посла, благовремено · ветовања итд. итд. треба у око солидно поставе и почну 4

политички рад у масама, обја ; Само у школској ка. Да се збот овот великог ање текућих плаћова. свим масовним организацијама

_

прораду материјала Петог кон
« а ва- , 1948-49 години, односио Ових броја; о мосда неправилних д- | то тасшвим својим радјом помоћи организовати свестрани ндео- греса КПЈ тако и истрају пу-

ше социјалистичке изградње, з= | дита, потребно је уписати пре“. блвештења малих матураната, ' извршење Петогодишњег ла  лошко = политички рад на об. порно се боре да се цела про.

да, Е ј 5 ЕЦСОИ нианти —потребто је етопв Јојкм. сошијалезвва У пе иивнаа иупознавању _8Е- рада и наш идејно-политички
жовкретних 4: ње = | ушке- | земљи. | 45 дбеника са значајем рад уопште одвијају #интезив - 1

А, тушттеље 6 ја НР: Србије. Овај | са правилно усмери, Сава ГРУЈЕИЊ ,“| Петог конгреса КПЈ н њего- но по олређеном Лану

Ћ + ' ЗА

; ' виријата еслтуршту, ша страђују у не главних традста шародних репу- Живела Комунистичка партија Југо |
% стјеит блека на међусобно такмичење за славије! : |
ма се боре се отклоне : Е
недостаци и слабостиуњихозом раду. што боље|во у живот Е Живео новоизабрани Централни ко

| · митет на челу са генералним секрета-
Настојати да ФЕ до краја године ша Партија на Петом конгресу, ром Партије другом Титом! |

створи ш оспособи филијала социјал- _ · 4

 

жоћи код свих оних подружница где у

јиш нису оформљене, нактојате да се“ |!

товећа број чланова касе, а нарочито баве потребна заштитна средства (ва

радника н пооштрити контролу њи- очарс, рукавице, заштитна одсла, гу“
ховог порчаног пословања. з мене кецеље чизме итд.) да се оба-' ног есигурања за Београд, ] А

—_ђ Остварити пуну свиленцију резно ваштите све машине у вредуз- | Мобилисати раднике, намештетике
|

потреба радника = елужбе- ђу и дз се предузетне даште сваб-. н ученике у привреди за ушвс и зи-
деју потребиним лекарсдим. , материја“ |“ тивнији рад у стрељачкин дружине-

Хо ма, тимнастичкни и фискултуртви дру-
штвима, помагати им н контролисати

их у раду. Помоћни радничкој отнадн-

ви на спровођењу предармнске обу-
ке. Развијати иннцијативу чланства за
изградњу фискултурвих терена и ре
квинзита на добровољној бази,

Појачати идејно-политички рад у
активима и друштвима откљањати 0-
статке ПИЈА н неспортских испа

А МАН на те · Помагати КОФ лиса-

Помоћи управама ишредузећа да се ла те а кеву

иика у предузећима ни установама и

правилно их категорнсати.
пред управе предузећа и установа да

задуже једног службеника за стано-

ве н за везу са станбеним властима.
Упорније се борити за решење вале“

жих станбених случајева.
Уложити све снаге да управе пре

дузећа и установа, којима су одобре-

ни кредити за изградњу станова, за-

врше изградњу у предвиђеном року

и пружити им сву помоћ мобилишу-

дом, ЈЕ 1! ћ

275) Ставља се у снндакал-

БЕМ активистима да се више брину •

здрављу радњака н камештеника. да

обилазе болесне другове, да нм пру-

: жају материјалну и друту помоћ,

Посебну бригу нмосветити женама

— трудницама, Упорније решавати, У

споразуму са управама предузећа, пи

тање отварања јасала, дојиљишта

обданишта. 5 У ле ђата,

  

ћи раднике и службеннке на добро- фававснско

_

пословање

_

фискултур- 3

вољни рад на изградњи. планови за коришћење годишњег оД- них друштава Ра у

Настојати да управе нредувећа М мора правилно спроводе у дело во ва иштеи . ; |

установа на време обезбеде кредите стојати да Радници н намештеници ји „Народна техника“. У управним

 

проведу одмор ван Београда, омогу-

Бавајући им да га проведу тамо где
њиховом здравственом стању најбо-

ље одговара, Из фондова за годи-
шњи одмор давати, у границама мо-

. гућности, ер оним друговима КО- сва Пе нон ова

јима је потреона, кружока „Народне технике“,

Управни одбори подружница треба На крају конференција
да упорно спроводе прописе Закона о

за градњу станова у 1949 години и да

изврше све потпебне припреме т. |.
осигурају место.за градњу, пројекте,

материјал, МЕ

21) Водити упорнију борбу за спрово-

ћење хигијенско-техничке заштите У

предузећима. Пружити више помоћи

управама

_

предузећа око отклањања

недостатака у хигијенско - техничкој

заштити, ангажујући по овом питању

одборима подружнице. где има усло-
ва за развој „Народне технике“, в2-
дужити једног друга само по том пи-
тању. Омогућити у заједници са у-
правама предузећа материјална сред-
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Ипрошлости
ПеогРоћа

очетак прошлога века. Рано јутро.
Иза брегова између Дунава и Вра-
чара подигло се сунце, На западу
Београд, а пред Београдом мочвар,

н то мочвар на истом градском гребену, само

је усред тога брега бара. Ловци са псима из-

лазе из града и у чизмама газе жуто блато

иловаче почињући свој лов већ ту на Терази.
јама. :

Јер Теразије су почетком прошлог века биле
тусто поље, ничија земља ила, боље рећи, зем-

ља дивљачи и ловаца.

Теразије се звала ова мочвар пред Београ-

дом зато што је ту био древни водомер, ре~

зервоар где се, према томе, како се вода пре-
лива преко ивица, мери она, као на неким те-

разијама, # одмерава се колико ће се дати ко-

јој београдској чесми.

Кнез Милош је затекао такве Теразије. Же-
лео је да прошири Београд, расматрао не пре

дузимајући још ништа како да се бара затрпа,

али иза овога мочварнога земљишта желео је

већ да подигне нова предграђа. Стари Београ-

ђани никако нису хтели да напуштају најисту-

ренији део свога брега поред Калемегдана, оне

обронке према Сави н Дунаву.

Милош је наредио зато да се колари и ко-

вачи иселе из града и да населе околину Те-

зија, да своје куће и радионице сазидају на

једноме путу који се данас зове Дечанска ули-

па. Нико није хтео да иде. По Милошевој на-

редби устабаша коларскога и ковачкога заната

добио је због тога двадесет и пет батина и тек

тада су ове занатлије, чији је занат био псу-

више бучан, пристале да се иселе у тако далек

крај. Због опасности од експлозије наређено је

и свима пушкарима, који су се тада звали Ту-

фегџије и продавали не само пушке иего и фи«

шеке с барутом, да се населе са својим кућа.

ма ин радионицама такође изван града. За њих

је ђен део Смедревског друма, даћалс онај

део Булевара Шрвене армије који се протеже

од аутобуског предузећа _„Ласта", па до Прав-

ног

_

факултета. Зато се тај
клија.

Београд се тако полеко штрио. На Тергттјама

бика је још оне трушеонбером, авио пе пи

су да се дижу куће.

 

Крајем прошлог века Теразије мају сасвим

други изглед. Оне постају главни трг града. Бара

због ње трг има јајаст облик,затрпана, али
54 су тако куће зидане.
васке, сада су ва неким деловима трга скоро,

још иије бтло станица него су путнипи злуставђали кола ди.

штап миљи кишобран.

  
2 2

са оном насутом земљом изједначиле свој кров,
тако да је човек могао, руком да дохвати њи-
хову ћерамиду.

Направимо једну малу шетњу, према прича-
њима старих Београђана, преко тих Теразија
од пре педесет година.

Пођимо десном страном рачунајући од Сла-
вије према Калемегдану. Теразије настају онде
где трг почиње да се шиђи. Ту је већ била по-
дигнута лепа зграда у ренесаненом стилу у ко-
јој је био Теразиски кварт (данас неколико др-
жавних установа). Затим се низале разне трго-
вачке радње све до угла. Преко улице, на оно-
ме месту где је сада биоскоп „Београд“ нала.

зила се кафана „Шишко“. Ова кафана зидана
је на спрат. Кућа на спрат већ је много зна-
чила у Београду. Кафана „Шишко“ била је ли.
бералска кафана. Као и у осталим кафанама
читале су се ту новине, које су висиле на шта.
пу, и „бистрила“ се политика. ср

До самога „ишка" имао је радњу први бео-
градски кобасичар Фридо Томашек. Рођен у
Славонији, у једној чешкој насеобини, одрастао

у Шапцу, у Чешкој је учио занат. Дотле у
Београду није било других месарских прерађе-
вина сем оних које се праве на нашем селу. „У-
рошева пивница", наредна зграда, била је свра~
тиште људи из Србије који долазе на једно.
дневни боравак, и ту су их сачекивали обично

гдвокати који су имали у тадашњој Алексан-
дровој улици „своје канцеларије. За кафанским
столом писале су се жалбе, тужбе, молбе, лого-
варало се о миту, комо треба дати и колико, сми
шљале подвале, налазили лажни сведоци. Неколи-

ко дућанчића затим па долазимо пред „Тако
во". У то доба „Таково“ — пивница је на гласу,
в поред тога давала је ручкове п вечере. До
„Такова“ хотел „Париз“. Ова кафана и хотел
била је прави штаб радикалне партије, Који је
радикалац хтео неку протекцију долазио је да

на пиву или шприцеру хвата кога „утицајног“;

ко је хтео да врбује, овамо је доводио своје

жртве; радикалски посланици из унутрашњости
ту су отседали. „Касина“ је била позната са

своје чистоће и учтивости, Ђока Богдановић,

који је држао ову кафану м хотел увек је У

жакету са цветом, и устајао је кад год би ушао

неки гост. Ниједног пијаног није примао. Др-

жао је момка на вратима из ходника, а с ули-

пе се није могло улазити, и томе момку је 61-

" ла дужност да спречи улазак таквим нежеље-

вим гостима. Ту је кућа Пашићева, такозвано

Пашићево ћоше. јер веле да је Пашић куповао

# само куће на углу. 7 ·
крај звао Фише- %

' Скопљанска а данас
Прелазимо преко

ушићева. На углу се на-

% лазтла стакларска радња „,Зунана", чији су #3-
лови били права изложба кристала, мајолчке,
порцелана. Дућати затим, па онда Пантелиће-

ва посластичарница. (Пантелић је био аустри-

ски поданик пи ма да Србин није прелазно ни-
+ како у српско поданство, а зарађивао је лепе па-

» ре. За време анексионе кризе 1908 године не-
'

Старе зграде ионако|

 

колико демонстраната попело се један  дру-

' томе на рамена # скинули његову

+ пита

1 нотни АРАТАИРАНБАРАНИЕва

лице која се тада звала

фарму е

 

ећ дато шисмо тивиш прилике да пута

јемо возом из Жилине за Врутке, већ

одавно нисмо с прозора воза посматрали

ммпозантне остатне замка Стречна на

једној страни реке Ваха, и на другој страни Стари

трад, који би нам само пројурио испред очију, пре

Нето би се воз усекао у стрму падину Кошариска

и изгубио у црном тунелу. Већ одавно нас воз није

носио преко бистре воде реке Ваха, која се препли-

ће међу високим, кудравим брдима, опкољавајући

их м у оштрим окукама ударајући о њихове бокове.

па иако је вода Ваха чистија им прозрачнија данас

него икада пре, иако она и данас неуморно поска-

кује и разбија се о пећине, оравски и липтовски

сплавари могу мирно да пуше своје земљане луле,

Јер Вах је — загађен.

Још половином месепа јула видео сам штету

коју је начинио окупатор: мостови, оптерећени ло-

комотивама, лежали су у води; тунели — она два

црна ока под челом Кошариска — били су сруше-

ни, уништени минама: у њима су биле у себе усе-

чене локомотиве, заваљене камењем. Читав отсек

железничке пруге од Жилине па све тамо иза Вру-

така био је уништен; прагови су били исечени, шине

исчупане и искривљене. Уверен сам да би после

пораза и отетупања немачке војске многи желез-

ничар заплакао гледајући последице фашистичког

бешњења. Али за сузе пије било времена. Део пруге

који је толико важан за привредни живот Словач-

ке, не треба бплакивати — њега треба што брже

поново изградити! а ;

__М тако су се људи бацили на посао. Алп тешко

је градити и оправљати кад је човек бтсечен с обе

стране, кад нема путева и средстава за превоз ма-

теријала, а онај материјал који је био ма лицу

места, није био упбтребљив!
У жилини је образован не стручни, него радни

одбор. Бравар друг Јанса претседава господи савет-

кницима, шефовима станица, саобраћајним чиновни-

цима, станичним службеницима, радницима, — сви

те они тискају У клупама железничке учионице:

Од старе Скопљанске улице, па све до кра-
ја Теразија, бло је узгн сквер, а крај њега

низ фијкера.
„Албанија“ је била кафана у којеј су Бео-

грађани налазили носаче кад им затреџају. Око
кафане све сам носачки самар до самара, а „-
нутра ниско да се висок човек сагне, димљи-
во, с пауцима и паучином, Данас је на том
месту облакодер „Албаниаја".

Идемо сада другом страном Теразија. Враћа-
мо се према Славији. На углу Сремске улице
била је једна жута кућа на спрат. Затим ситне
радње, па трговачка кафана „Златни крст", гдесу

тртовин из унутрашњости, када дођу по робу у
Београд, узчмали собе за спавање. Бурегџини-
ца „Авала", блиски сусед, пекла је најчувенији
бурек. Она је као нека врста. експрес-рестора-

на. Ту радници кад полазе на рад узимају бу-
рек да поједу смогу или завијен понесу. Ме-

сио се највише бурек од јаја. Неку врсту сту-

дентске мензе претстављала је суседна гости-

оница _„Албанез". Ручавали су ту и вечеравали
учитељци, гимнависти, велнкошколци. Ручак са
хлебом коштао је грош, исто толико ин вечера.

Јео се већином пасуљ и купус. „Златна слави-

на" била је као неки књижевно-новинарски клуб.
'Долазили су ту Нушић, Радоје Домановић, Мило
рад Митровић, Миле Павловић, Никола Николић

преводилац, који је преводио за кафанским сто-

лом, а било је правило да му нико не прилази

чим ом пише, Овде је и Милорад Митровић

написао. своју песму „Била једном ружа јед-

на...“ Догодило се то овако;

Једне вечери, неубичајено за то време, једна

жена, убрађена црном марамом, продавала је

цвеће идући од стола до стола, .

— Умрла ми је кћи, говорила је ома, па про.
дајем цвеће кз њене баште да је сахраним..
Милорад Митровић разговарао је, питали су.

и други несрећну мајку. Њена кћи се волела

с једним младићем из богаташке куће. Роди-

тељи му нису дали да се жени без мираза. Јуче

се он оженио другом, а она пресвисла или се

отровала,
Мазжжа је отишла, Митровићев сто поговорио

нешто о томе, па прешао на друте теме, а пе.

сник на кутији од цигарета написао своје чу-

вене стиховг. :

Овај. књижевни клуб, у који су навраћали и

жашт писци из унутрашњости, кад год дођу У
Београд, имао је своју књигу која се, Ко зна

зашто звала .Симзерла". То је била књита бе.

лих листова у коју су гости и домаћини уноси-
ли стихове, вапажаје, епиграме, а било је и
карикатура. Књита није сачувана. Идући даље,
нашла (бисмо се пред књижаром „Рајковић и
Ћуковић", која је после књижаре Возаревића

 

зала се Теразиска чесма

 

на почетку и на крају прошлог века
и Велимира Валожића трећа по старости у Бео.

граду. На углу је као и сада „Балкан“, али не

овај, разуме се, Него једноспратни па ипак-хо.

тел који је могао да прима угледне странце.

Између _Балкана" и данашње „Москве“ ди.
која је већ одавна

измештена у Топчидер, ма да њу стари Београ.-

ђани и у Топчидеру називају Теразиском.

На углу преко. пута била је опет зграда на

спрат и у њој кафана мрЕ дућани затим,

па Викторовићева апотека. Мало даље, отпри-

лике где је сада „Атина“, у тадашњој кафани

„Два тигра", писао је често Ђура Јакшић када

зими није имао дрва код куће, па није могао

да се згреје. Зна се да је ту написао своју

причу о Миханлу Илићу, јунаку са Јавора. Кр-

смановићева кућа је тада једна од најлепших не

само на Теразијама него ин

у

Београду. Министар-

ство просвете завршавало је Теразије.

Крајем века, преко Теразија ишао је коњски

трамвај који је саобраћао између Калемегда-

ва н Славије. Било је веома удобно возити се

трамвајем, баш исто онако као што је неудоб-

но било возити се колима, јер је калдрма била

страховита. Стари песник Јован Илић имао је

обичај да често седне на тај трамвај, па да се

воза неколико пута горе доле. Са Теразија је

полазио И коњски трамвај за Гробље.
= '

Главни трг Београда Теразије окупљао ће

тако још прошлога века разле струје тадаш-

ње политике, био скуп и књижевника н Нови.

"нара, давао гостопримство и гостима из вем-

ље и гостима из иностранства, ту су се хранили

и ђапи.
Али Теразије су имале и своје бурне дане.

Године 1908. дан 32 дапом ишле су демонстра-

ције преко тога, а прве гранате које су пале

на, Београд 1912 године погодиле су Теразије.

Када су. после Првога светског рата, Београ-
ђани водили борбу против унутрашње тираније,

вису једанпут изношени митраљези на Теразије

нити једанпут извођена војска да сузбија вољу
народа, која је била несаломљива. Историског

дана 27 марта одјекивале су Теразије одушев-
љеним поклицима. И у Другом светском рату

Теразије су рушене бомбама, а гнусни окупатор

претворио је теразиске канделабре у вешала, која
нису изазвала страх него само гнушање и огор-

чење и вољу за отпор.
Мочварно ловиште пуким случајем због јел-

не баре проширило се у трг. Данас се на овим
Теразијама подижу четири велике заграде. И
још пре завршетка Петогодишњег плана, добиће

Теразије свој нови лепи облик савременога трга
једног великог града.

Ж. ВУКАДИНОВИЋ

опист

 ја Стара „Албанија“

 

Код Стречна, на Реци Ваху, фашисти су; отстпајућњ порушили мосто“
ве, тунеле, пругу, тако да је прекинута веза између Западне н Источне Словачке.

— Другови, — ословмо мх је но свом обичају;

потом се тргао м брзо додао: — јер сада смо сви

друтови У овом послу... Молим извештај о томе

штта је урађено на том м том сектору.. •

Људи устају у клупама, кратко мзвештавају;
успеси се смењују с пропустима у раду.

— Какот Надзорник пруге није могао да стутне!

Није послао материјалт Је ли то нека препрека;

по сваку цену треба пронаћи начин... .

По сваку цену!.. тако говори друг Јанса, прет-

седник радног одбора, основаног у Жилини одмах

29 априла 1845; прву седницу одбор је одржао уз

грмљавину топова ми паљбу митраљеза немачке вој-

ске уповлачењу. х

Хтео био да испевам јуначку песму о омима који
су из рушевина и развалина пруге, мостова м ту-

нела умели да у топлом одушевљењу створе оно

штто сам видео јуче! Осећао сам да је то слабо,

недовољно, да је.то фраза да кажем; — Другови,

прекосутра опет затутњити први воз, рећи им то

тој прузи која се опет сија као две змије на чистом

шљунку, рећи им то на том мосту преко којег ће

прекосутра опет затутњити први воз, рећи им то

у

у црном тунелу, где ће се поново купити дим ло-

комотива које вуку утаљ и привремене дрвене ку-

ћице за пострадалу Источну Словачку!

Ах, какве фразе, какве јуначке песме! Да ли

би они имали времена да их слушају! Зар то не

би било бедно, бледо према делу радника предузећа

који су пошли ва рад, па, изнад свега, према оним

добровољним радним бригадама које су из свих

жилинских и врутачких предузећа поврвеле овамо

као мрави! Чему ће прославни говори и песме они-

ма који су уместо свакидашњег посла и права на

одмор, позвани од своје Компартије, од народних

одбора, од Савеза словачких жена, руководства

скаута, дошли овамо да раде забадава!

Бе славим никога, никога похвално не тапшпем
по рамену — а још мање певам јуначку песму!
Стидим се помало и жао ми је што нисам могао
да будем заједно с вама на том лепом послу, који

је био тежак, а ипак освежавајући, који је био дуг
и напоран, па ипак не ропски, јер у себи има не-

што ново — високо послање, дубок морал, радостан

призвук. Стидим се помало и жао ми је што зајед-
но с вама нисам преживљавао ту славну борбу и
што сам јуче гледао само вас и слушао само о вама.

) ки

   

Меноте си чуо мо млето слушао о зона.| __Кк___-

чуо м мното видео — но зшак нм најбоља уобразиља

не шоже нпакнадети стварност. Видим вас како уз

фабрику целулозе градите скелу преко Баха да 6и-

сте могли превести прагове за варински део пруге,

који је с сбе стране био отсечен, а било је по-

требно две хиљаде прагова! Кад су превезени пра-

тови, није било клинова; онда сте узели оне искрив-

љене, покварене, па сте их чекићима изравнавалм

— и исправили 60.000 комада! За кратко време =

велик број! Кад сам јуче видео мост преко Варин-

ке (на којем су стезали последње шарафе на дрве-

ним стубовима), онај масиван блок широких носа»

ча, које је тамошња радна бритада најпримитивни-

јим начином (тј. помоћу клинова и потпорња) из“

вукла из воде, у току свега једне недеље дана, —

кад сам све то видео, разумео сам израз самопоуз-

дања и скромне гордости на лицу инжењера и над-

зорника пруге, израз дубоко урастао у радостан

осмех победника радника. Заједнички су се брину-

ли, заједнички се борили — без иједне конзерве,

без додатка масти или дувана. Потпуно сами.

Ону страшну, тужну слику мостова код Стреч-

на, срушених и полеглих у Ваху, мостова на који-

ма су лежале преврнуте локомотиве као цркнуте

краве — ту слику видео сам још јула месеца. У

новинама су тада писали: не може се ништа учи-

нити, треба их минама разбити... А кад смо јуче

видели те локомотиве, разваљене и убогаљене, како

стоје на споредном колосеку, осећао сам се тако

малим и покорним пред тим браварима који су се

упорно борили и учинили чудо: челичним су ко-

нопцем извукли локомотиве с моста из воде!

— Штета би било да се минирају!.. За месец

дана могу већ туда да јуре!

Без патоса, без бусања у груди! Морали смо

извући те машине — то је тако речено као да су

рекли: морали смо се почешати по леђима,

Јуче је на мосту преко Ваха било већ све го-

тово, само је требало још положити дванаест ме-

тара носача. Невоља је била у томе, што су носачи,

намењени за мост код Стречна, неким загонетним

 



 

  

     

Чика —  Филит, седамдесетогодушњи

шензнолер, пред вратима свога стана

%

ета топлог јулског дана 75.000 наших грађана изишло је
из домова, да радом поздрави почетак Петог конгреса

уЖелим ла постанем трави човек,

будем корисла“, наше Милица Мадић
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Младен Јоксимовић, помаже једној жени

са аналфабетског течаја
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срмрМаљевић
СТРАНЕ

Милка Миладиновић „У част Копгреса

Партије научила сам да пишем...“

— :;. . и наставићу тако, све даље, каже она, упорно. Сад сам

полуквалификована радница, али бићу квалификована. Јер сад сам,

на фронтовском ачају за неписмене, у такмичењу пред Конгрес,

нуачила да читад и пишем. И да рачунам умем, и иде ми лако. А

 

Партије. Кроз улнце, пун Ј 2 ; 8

РАМЕ сланастпи. по увани бура Лу дља РОНдна6 житуДО
| корачајући средином улице, певало је песме донесене са Козаре

|

ји друге: Партији пи Титу. "| .

“ Песму је на радилиштима заменио жамор рада: оно присно То исто, и сл :
у 5 : . а ично, говоре десетине хиљада наших грађана, |

Парењеаскоје повезује људе и постаје међу који су се променили и напредовали, и развили се кроз Фронт, под |

: =: , његовим руководством. И Љуба — обућар, што је пола века про- |

Згушњавао се сутон, румен и хладовит, над жуто-сивом во- вео крпећи ципеле и сматрајући да је политика — луксуз, а данас

дом Дунава н над врбаком, на другој обали. Са заласком сунца, се са њим може разговарати о свим међународним догађајима. И |

одједном су исбледеле сенке на великом стоваришту грађевинског Жарко Лазић, јорганџија, који је одмах ступио у задругу, а данас 4)

| материјала „Тара“, где су радиле неке основне организације Првог је народни одборпик, и учи гимназију. И Спира Суботић, који је 1

рејона. · у Народно позориште дошао са села и двадесет година служитеље- 1

Мирисали_ су блокови дасака, које је целога дана палила | “ вао, да данас буде шеф позорнице и један од највернијих чланова 4

' пригревица. Тај мирис јеловине разносила је струја са рекс. Ат Фронта у својој организацији. И директор фабрике за производњу у

Посао је био завршен: пакети паркета под кровом су мага- асфалтних смеса „Срборит“, који је раније био шофер, и многе до-

цина. Канализацноне цеви „уметрене“. Грађани отиру зној, перу маћице, 5 данас, у Фротовском запнрању., ВЕДР справу. сРрау “

руке, у живом разговору, а потом се скупљају и прилазе да саслу- средина. Нов живот. Синдикални рад подигао је још више Мицу“ 7Р0га живота и узе се да учествују у власти, рилем читавог низа ||

шају секретара организације. Мадић. Сад је на вишем течају и ради већ као службеница у кан- одговорних функција, |

Радник, и сам уморан од залагања тога дана, држећи у јед- целарији. , Ф 1

ној руци брнгадну заставу, он тражи и налази речи да сваком, од Нема више забринутог погледа, и шапата који јој је раније Тито је рекао:

гу покупљених, дозове у свест главне разлоге рада и такмичења био својствен; | „Без Народног фронта, у коме се налази читава радничка

Поа ПОНСЦАЈА 6 5 5 — Сваку могућност, која ми се пружи да се још више оспе- класа Као предводник, у коме се у својој огромној већини налази |

Речи: Партија, Конгрес, Тито — најчешће су и најтоплије изго--

_

собим и даље усавршавам, трудићу се да искористим, одлучно каже

_

наше радно сељаштво, у коме се налази и наша омладина, наше |

ворене у тој краткој идеолошкој рекапитулацији оног што је фи-  опа. МИздићи се што више и стално напредоватни — за то ми је

_

жене, наша народна интелигенција и родољубиви грађани, ми не +!

зички учињено. Фронт отворио очи. Фронтовски рад ме је извео из куће и помогао

_

бисмо могли у тако кратком року успоставити наш саобраћај, из-

А у моменту кад су неки већ мислили да треба поћи, саоп-

_

Ла постанем прави човек, да будем корисил. с градити и обновити наша порушена села, обновити дјелимично наше |

штено је да „није још све готово“. ' | градове, обповити и ставити у покрет наше фабрике и друга пре-

. Рејонски одбор Фронта доделио је поклоне онима што се дина. „(при телУаавилкоље пл36 ПН

„најбоље залажу“. Тако је међу неколицином и седамдесетдвого- Младен Јоксимовић руководилац је култури ијжветног рада Иле В МИРЕ а- 5 Е - ·и јипрдногара на 66 25 исмо

дишњипензионер, чика Филип, добио на дар — кошуљу. | Шесте основне организације Првог рејона. 9 када ол свакодневно Ја а: Маата ја засиј а и обезбиједити |

Док се. осипао пљесак са свију страна, примио је као да бар неколико пута, висок и брз, прокрстари терен организације и рану "

прима нешто посебно драгоцено и осетљиво, обема рукама, па- свуда завири и потстакие, залажући се на испуњењу свих задатака Ту, на томе великом и тешком послу показала се, исто тако

жљиво. Видело се како је збуњен и како му је нејасно зашто је

_

СВОГ одговорног сектора, организација је избила на прво место у као и у рату, огромна упорност и енергија наших народа; наших

то, што скоро свакодневно излази на колективне радове, тако нео- рејону у погледу ширења писмености, а и по другим културно-прд-

_

радника, паше славне омладине, наших жена, наше народне инте- |

бично, вредно награде. светним пословима. . лигенције, паштих сељака и сељакиња, свих заједно окупљених у |

Сутрадан, кад се прибрао од узбуђења, рекао је, седећи на Разговарајући о Фронту и о свему што је ом пробудио код Паје фронту Југославије, тој огромној радној машини једин- |

малој клупици пред вратима свога стана, у Добрачиној 54: наших људи и пружно им, Младен Јоксимовић каже: епих тежњи ин акција“. и ~ |

— Седео бих, ето, као сад, некорисно... Дремуцкао. бих на — Па и то: шта смо све слушали о Совјетском Савезу пре 8 И доиста, без Народпог фронта, који је постао школа наших |

сунцу... А осећам се још у могућности да радим, И адићу 'док

_

рата... А шта тек за време окупације! Каквих је ту све гапости

_—

граМа њихов покретач и упориште, без фронтовских путева ру- |

Фам жив. Вендиш, да није било Фронта и тога пашег фронтовског било! Многи од нас, наравно, пису у то веровали. Ат многима је ковођења радом и аамин би се 10 тако доследно и тако |

рада, да нас окупи и упути, много што-шта остало би пеураћено, то сметало да сазнају праву истипу.. Ето, и ту је Народни фронт успешно спроводити задапи Партије, не би чврстина наших народа, К

а многи људи пусти око срца... Овако мили ти се да поживиш. учинно огромно! Шта је СССР по свом зиачају за нас, за цео свет у на искушења, била тако грапитна, а радни резултати стално

Имаш зашто...
— то се свакодневио говорило и говори кроз Фропт. Данас је ста-

_

већи и пунији.
|

Е # ком нашем човеку јасно зашто ту велику пријатељску земљу узи- ~ |

као пример...
б

1: Четира разреда основне школе имала је Мапа Мадић. Ра- да Уа. . на Зи “Мата.мане Ј

нла је као кројачка радница код занатлије — приватника. Из дана
| Р дДд | д р Р ка, У 1

д Увек исто: прслук за прслуком излазио свакодневио, по обављеном послу, уморни враћају својим кућама, .

онфрва ЗОНИ Кљаи Ина оа Ноћи тој и везаној Лијешањ се зове село, код Зворника, где се пре 25 година

_

лаганог корака. Нека са њима поразговара о свему. Он ће испри-

нађе ЗАР

Ч

ла Миа Е. се | 3 родила Милка Миладиновић, данас никлерка у металском преду-

_

чати све наше тешкоће, и грешке, н пропусте. Испричаће: и да му "

„Радом, да ничег другог и не у. п и фрон- зећу „Никола Тесла“. . је стан мали, и да му жена дуго стоји у реду за млеко, и да се ј

5 Овда је дошао рат, па ослобођење. он“ МЕпић Пи 7 _—_ Шаеа ће школа женском детету, поред толиког домаћег поврће слабо довози, и још много што-шта, Али рећи ће и то да су 4

_ товски радови. Они ну = преетнит,ааранека Рт "као да су

__

рада в копања; ове то наше, заједничке слабости, да их заједнички лечимо и да

на послове за заједницу. ) у а о их поуздано решити.

букнухе у њој. Уруштву, на ваздуху и сунцу, као да се расцве- Тако се говорило у селу кад је Милка приспела за школу. зем . 5 бариПа са авг и |

"тала, Резултати њеног рада видели су се свуда. Тада је добила ИМ Милка је остала неписмена. И удала се тако, родила двоје БАРЕ у. у руку: « |

- вадатак да се стара о снабдевању тадашњег „уличног секретари-

_

деде, н у рату учествовала од 1943 године, где је и мужа изгубила, — Шта се човеку — прегаоцу отело, запитаће сигурним

јата“. Но, увек готова да помогне, радила је и друге фронтовске Демобилисана, запослила се у Београду, прво код „Гранапа“, _Г7200м. у 6 - 4

а МА оке у шекарт, а после је прешла у металско предузеће. А то пије оптимизам, већ свест о својој снази, опробаној кроз

МДкИ че ДНРАМ а У белој сутеренској Милкиној соби ва зиду су: Титова слика задатке Фронта, драгоцено имање народа — борца. 5
осредством Фронта Мица

И с · ступила, по положеном испиту, као тек-

Мауи

е

Рен „Стаљинград“ ЂЋо је била вова радна
стилна„радница у пред

а ужарничка диплома, Милка пребацује норму 95 од сто... Јулија ЛУЧЕВ

 

ПиииУАААТААТИ

 

м
а
и
>

 

20 ОКТОБРА“
_мачитиом шосжати во Витковица не диренстивезе, нај-

краћим путем чадил—жилина, него

зним нутем на Бжецлав и Братиславу.

незнанво где, а овде леже носачи од петнаест ме-

тара, одређени за поправку мостова, мислим код

Хлоховца.

Ах, кад је у питању част бритаде, кад је У пи-

тању претицање у раду, кад је у питању племенито

такмичење и победа над конкурентима — онда нема

ништа лакше од добре идеје.
а

— Одрежимо три метра од носача од 15 метара,

па је ствар у Реду. .

— Другови, не може, — добијају одговор. — Ва-

ше носаче добићете још данас по подне. шта би онм

У Хлоховцу радили с носачима од којих бисте од-

резали три метраг
ли како му то дође да ми губио

— па добро! А.

два данат Ми хоћемо да то поставимо још дамас

па да победимо У такмичењу!

Грохотан смех. Виде се само широки осмеси и

зуби. Али онај млади друг који се тако бори за

част своје групе, доказује:

— Но па добро, ми знамо да би то била штета

кад бисмо пресекли туђе носаче. Али наши момци

говоре: радићемо два дана бадава, па ћемо им ку-

пити носаче од петнаест метара!

Ах, тешко га је било одговорити од тога плана!

Та он је имао још толико других брига У вези с

"тиме: тражио је изванредно следовање 10 кг бибе-

ра за гулаш за прослављање победе, али Понвере-

ништво за исхрану некако... но, није бибер дало.

Многи, веома многи људи не схватају да је ту

у питању такмичење с временом. Нема ту диску-

сија, нема ратовања хартијом, нема бирократије и

параграфа, — ту је рад с новим садржајем м сми-

слом, ту је нешто с чиме не могу рачунати чи при-

ватне фирме ни стручњаци. Радило се и дању и

ноћу. Но пре него се почело радити ноћу, требало

јенабавити фењере, Тражили су фењере. Није их

било Тражили су материјал да фењерс начинс са-

ми. Ази у мислима неких људи срушто дни се стари

свет кад би требало издати материјал без писмене

претставке и службених петљавина. Шису, дакле,

писали претставку, заобишли су шетљавине — али

су ипак однекуд створили фењере. Радиљи су по-

том ми ноћу. Ј

Кад је требало да се пилотне забијају у дно

Ваха, нигде нису могли наћи маљеве за забијање,

Маљеве које је начинила радионица у Врутцима

разграбили су други, — узимао их је ко је пре сти-

тао. Није преостало друго него да се штогод сми-

сли. Измислили су бетонски маљ. Забијали су пи-

лотне у земљу, хеј — бум!.. хеј — бум! Још јед-

ном: хеј — ... , о

До ђавола! Бетонски маљ се распао! Све је то

узалуд, ту једино могу помоћи врутачке радиони-,

це! Пошли су дакле у Врутке с камионом, у ра-

дидници су пазили на маљ као мачка на миша да

им га опет когод не одпесе, зграбили су га још она-

ко врућет, ставили на каммон, па терај у Стречно

да не губе време! Ауто тутњи, скаче по неравном

путу, али они се такмиче с временом м лете на-

пред! Били су већ на по пута, а једном од њих

паде на памет да погледа у камион: Сто му гро-

мова! — маља нигде, .. а насред камиона црна испа-

љена рупа!

Кад су ти радови око Стречна почели, били су

тамо само радници појединих фирмии железни-

чари. Најпре је требало више људи. Договорили су

се с текстилном фабриком — она је имала доста су-

вишних, незапослених радника. Посудила их је. Ни-

ко није помињао о томе хоће ли добити плату.

Кроз Жилину је пролетео само један глас: — Тек-,

стилна фабрика даје бригадуза Стречно! Иде сто

људи! — Ухватили су се за то радници у фабрици

цемента у Лијетавској Лучки: — Но, а ми ништат

= Отпремили су онда и они педесет људи у тај

свети рат! Но, кад је свети рат, онда идемо сви!

Пошли су и радници фабрике целулозе, па елек-

тричне централе, штедионише, болнице, фабрике за

имтрегиирање; створена је трва добровољна брита-

да железничара, а по њихову узору ерганизовали

Фу се железнтчари у Варини. Та шта је стало Вен-
делу Кучери, Виктору Зајцу, Андреји Куцику м то-
ликим другима, што су они стручњаци за сасвим

друте мослове, кад код Варине треба постављати,

шине, стезати шарафе, подбијати прагове, подизати

из воде конструкције мостова! :

У Стречно је дошао м Срескм народни одбор,

дошли су и месни народни одбори, позив у борбу

издала је Комунистичка партија, а кро доказ ко-

_ дико сматра читаву ствар озбиљном, послала је н

рад и читав секретаријат на челу с другом Чапом,

пошли су другови м другарице које у тако опасну

борбу није могла тек тако пустити њихова „добра

мамица“ 67-годишња другарица Новохрадска, дошао

је са својим чланицама Савез словачких жена, па

Савез словачке омладине, скаути. Ни не питајте ко

је све тамо био! М на питање ко није био, тешко је

наћи одговор! Свако је био одушевљен племенитим

такмичењем, које је за собом повукло м такве де“

сетогодишње дечаке као што је Феђа Мацашков,

који не само да је носио воду и дрва у кухињу,

него у ватри борбе није ни приметио да је сам про-

жаокроз дуги црни тунел, носећи оцу и матери

ручак. Тек после тога, кад је већ био на другој

страни, прешла му је по леђима лака језа. Али са-

свим лака — та, он је скаут!

Жене — то су борци! Њима није за Битку до-
вољан један отсек, него оне воде и идеолошку бор-

бу. Руководилац једне фирме довео их је с лопа-

тама к вагону, који је требало напунити песком.

Бацале су, бацале, лопата пуна песка је тешка, а

вагон висок. Упињу се, све су задуване, али не

престају. Сада долази онај руководилац, љути се

и вели: ·

~ Још нисте готовећ Некако полако...

— "Но, како ли ви поступате с радницима кад

овако с нама! — обориле су се на њега једногласно,

— онда се не чудимо што, . • “

иочитале су му како то већ жене умеју.

У подне су зазвонили у гонг. Бацају св лопате,

чекићи, кључеви, добровољци односе на место по-

следњу даску греду. свако се спрема на по-

дневни одмор да поједе оно што је понео од куће

или да пође у кантину на ручак. Само Јожо Вој-

тек, берберски шегрт и добровољац из жилине, ни

сада не узима ни тренутак одмора. Седи на земљи

пред црним отвором тунела, сасвим грубо гули кром-

пире и баца их у војничку порцију. Иза њега се

диме запаљене цепанице. -

= Тита ћеш да куваш72 — питамо дечака.

Био је као шило, непрестано се смејао, није

имао времена ни за одговор.

— Гулаи! — опет се смејао.

Испод руке су му одлетале дебело отсечене кром-

пирове коре. "

= Но, Јожа, ако ти тако бријеш као што гу-

лиш те кромпире, онда заиста... у

А Јожо хихоће као дивља грлица. Добро се осе-

ћа. Радује се свом гулашу. Посматра од тунела до

друге обале реке, према ледини, где је засео орке-

стар жилинске фабрике штофова, те својим друго-

вима слади подневни одмор...

:». :

У четвртак, 13 септембра1945, поћи ће после ду“

тог времена први воз преко мостова код Стречна,

проћи ће кроз тунеле, 2 затим ће јурити све нови

и нови возови... На оном месту где су ударили

прве пилотпе у дно Ваха, као лекари порушене при-

· вреде, ставили су у гланну жилу Словачке инјек-

циону иглу. М ту, на том месту, после тешких при-
према, после рвања им борбе. проводиће се трансфу-

зија крви, која је потребна искрвављеној и измо-

реној Источној Словачкој, трансфузија вере у бо-
ља времена, трансфузија радног одушевљења, које

ће се разлити по читавој Словачкој те ће лечити

њезине ране. ша 4
Кад год будем прелазио возом отсек пруге код

Стречна, бићу свестан тога колихо су добровољног

рада, колико напора, колико пожртвсвања уложи-

ли радници да би у лепшој будућности заборавили

ружну прошлост.

ЧПревеб са словачкет језика К. Г)

Петар ЈИЛЕМЊИЦЕИ



   
  

      

 

           

 

               

 
 

 

 

 

 

   

 

  
  

  

  
  
   

    
   
  

   
   
   

  

   

   

  

   

   

лавни град Босне и Херцеговине, центар републике
у којој су се у току Народно-ослободилачке борбе
водили жестоки бојеви, републике чији су синови

440

_

знали тако храбро да се боре и да умиру дајући
животе за бољу будућност, град на обалама Миљацке, Сара-
јево, корача у данима извршења Петогодишњег' плана круп-

ним корацима у бољу будућност.
а раду у изградњи новог,

улествују сви становници Сарајева, ин Срби и Муслимани и
рвати. Градећи нов живот, они учвршћују најлепшу теко-

вину Народно-ослободилачке борбе — братство и јединство

— снаже но јачају оно што је некада за становнике Сарајева

било страно и непојмљиво. Сви становници заједно, сврстани

у бригадама Народног фронта учествовали су у обнови постра-

далог града, и данас учествују у његовој изградњи. Сви ови

искрено желе, а то показују резултати њиховог рада, да

Сарајево што пре прецвета и постане модеран град.
Град на обалама Миљацке је, као и сви градови широм

ваше земље, зидан без плана, анархично, по вољи капита-

лнста који су дизали куће где им се допадало. Упоредо са

подизањем великих грађевина, ницале су скоро преконоћ мале

чатрље, бедне куће са по једном собом, — станови сврома-

шиих. Свакако да је такво грађење довело до тога да данас

у Сарајеву поред модерних кућа има старих, маленинх, на-

трулих, које својим изгледом руже изглед читавог града.

Да би главни град Босне и Херцеговине заиста по сво-

ме изгледу бно достојан имена главног града једне напредне

бољег живота, заједнички

•

републике, направљен је генерални регулациони план, "чије

ће остварење омогућити да некадашње Шехер-Сарајево про

цвета и постане лепо уређен, модеран град.

У том генералном регулационом плану предвиђа се да

се Сарајево најзад извуче из котлине загрљене планинама, У

којој је провело векове, и да се слободно, широко разграна

у Сарајевско Поље.

Основа изградње регулационог плана чијим ће се оства-

рењем Сарајево претворити у модеран град, јесте решење

железничког чвора пролазног саобраћаја, затим уличне мре-

же и целокупне земљишне површине која је намењена бу-

дућој градњи. “ А .

Да Сарајево пак не би у потпуности променило

–

свој

лик, неће се мењати карактер оног дела града који се про-

стире по брдовитом терену, него ће се чак у будућој изград-

њи настојати да се карактер старог дела града задржи. Нови

град пак, који ће се развијати у равници Сарајевског Поља

биће модерно архитектонски уређен град, са пространим ули-

шама и трговима и широким, зеленилом богатим, булеварима.

Већ су по новом регулационом плану одређена места

за станбену изградњу. Индустриски центар ће се подићи тако

да не оптерети град. На брду Бетанији подићи ће се Универ-

зитетска четврт, са факултетима, Централном универзитетском

библиотеком и интернатима за студенте. 4

Народно позориште, које је данас прилично руинирано,

преуредиће се, а на Скендерији ће се подићи нова зграда

 

др егранени
_ стративн

"јача,саобраћа с
ска мрежа ће се проширити. Делови града који нису у раз- |

   

 

опере, крај које ће се завршавати Кошевски зелети појас.

У том зеленилу подићи ће се основне школе, обданишта и

дечје јасле. Средње школе ће се зидати у средњем делу

новог града, на обали Миљацке,

У долини потока Кошева изградиће се велнки парк

фискултуре, у коме ће се, поред стадиона за футбал и лаку

атлетику који је већ саграђен, изградити купатила н базени

за спортове на води, затим игралиште за тенис, одбојку и

кошарку, и простор за тренинге. :

| Омладинска пруга је од великог економског значаја за

Сарајево. Она ће омогућити боље и брже снабдевање града

_из даље околине, јер је ближа околина пасивна. Но изградња

Омладинске пруге захтева решење железничког чвора Х Са-

рајеву. Већ сада се гради железничка станица највеца на

алкану. =и     
тезничка станица узаног колосека. Од нове станице у.

се у град кроз широк булевар на коме ћесе изградити јавне

(6, махом министарства, тако да ће тај крај бити адмиви-

еентар. За тако велики град потребна је много

јиа мрежа но што је ова која постоји. Трамвај-
  

 

   

ници, повезаће се са центром аутобусима н тролејбусима.

Бања Илиџа, најлепше излетиште у околини Сарајева

повезаће се са градом брзом железницом. Сем тога, изградиће

се нов пут од грфда до Илиџе, сав у алејама.

Око читавог новог града створиће се ваштитиш зелени

појасеви, који ће се на јужној страни спојити са Т

а он ће се уредити као масовно излетиште. На западној стра-

ни зелени појасеви ће се спајати са Илитпом и стогодивњим

шумама планине _Игмана. У подножју Игмана нзградиће се

друго масовно излетиште, са нарком културе КОД Илифе и

градским купатилима.

Водоводна мрежа ће се знатно проштиритт, иоштео дише

шња не задовољава, Вода ће се, зато што ближе нема извора,

сакупљати са планинских врела Трескавице, 24 километра да-

леко од Сарајева. Сакупљаће се на планинама, а девима ће

се доводити до града, у резервоар који ће се такође са-

градити. Е
Регулацијом реке Миљацке која се села врши у акција

Народног фронта, омогућиће се правилан развој града, њетсв

излазак у Сарајевско Поље, што и јесте циљ, а с тим н рез

лизација читавог генералног регулационог плана.

Извршењем генералног регулационог плана, изградњом

нових модерних објеката, Сарајево ће постати у пуном стш-

слу модеран центар напредне републике Босне и Херпеговтне;

чији народ сваким даном корача све ближе бољем животу:

_____Центар новог Сарајева биће на месту гле је сада же |
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Слвезне де у
вези са

—

спровођењем
система обезбеђаног

снабдевања и

_

тргова-

ња по везаним ценама, као н у-

слешна борба против шпекула-

ције, пружиле су зове н широке

могућности за решавање

–

про-
блема снабдевања. Те могућно-

сти су се одразиле, на пример,
у снабдевању Београда млеком.

Док се пре месеца јуна дово-

зило у Београд, просечно, по

30.000 литара млека дневно У

јуну се та количина попела на,

просечно 60.000 литара млека.
у јулу се већ просечно дово-

било дневно у Београд 87.000

литара млека. Повећање дово-

за млека за скоро три пута;
у релативно, кратком. перноду

свакако
успех новог

—

пзчи-

добијати редовно слеповање миле

ка, већ ће се ова важна живот-

на намнрница продавати, уз до-
ручак, радним људима, по мле-

карата. Чињеница да се и поред
неп аног

_

повећања

_

довоза

осећа, још у знатној мери, 0

скудица млека у Београду, го-

вори да градски трговачки апа-

рат треба да настави са настоја-

њем да обухвати откупом што

веће количине млека, да што

потпуније (искористи интересо-

вање понзвођача ва откуп млека

по везаним ценама и да, бољом

оганизацијом допреме млека, по-

бољшањем транспорта, сведе на

минимум _кварења млека због

летњих врућина,

Довоз воћа и поврћа у Бео-

град, у последње време, стал-

ко се повећава. Док се у другој

половини јуна довозило око

вагона дневно (око 55 од сто од

планом предвиђене количине),

у другој половини јула довозн-

ло се просечно 27 вагова лнев-

но, или 75 од сто од количине

а је планом предвиђена, Иако

 

Неисправно понашање неких
службеника на тролејбусима

„Лондон“ изиђе већи број путна ни

вадња платформа остане готово презва

за мпоте ковдуктере то ве зпит да

треба упражњент

_

простор толунити

кола оду а људт та станнца остану

оправдано раздражети.

На Славији,

_

Теразијама и друтим

већти станицама, детнава се да кола

без ккакве опомене крену: врата гри“

кљеште путника п доведу му живот

у опасност.

_

Ако присутна публика

негодује због оваквог поступка, жот,

дуктер ће или безобатпрво- Мутати, БЛН

|
| | у
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према њама — а то у крајњој лити-
ји доноси побољшање мн углед вашем
градском саобраћају.

Управа Градског саобраћаја, # по.
о управа подружнице, треба оз-

бтљашје да се позабаве истрављањем
деношњет одтоса особља према пут-

вицима ма тролејбустма. То у пр.
вом реду захтева наш радни свет,

збот кота су тролејбуси и уведени

м којима морају корисно да послуже.

 

О снабдевању Б
ко се план довоза лука и кром-
пира редовно премашивао (и за
200 од сто), док се план довоза

парадајза испуњавао за 20—30
од сто, : у
Неопходни услови за боље

снабдевање и побољшање рада

целокупног трговачког апарата.
који треба да функционише као
складан организам, јесу  овла-
давање тржиштем, познавање по
треба радних људи и вођење ра-
чуна о њима, праћење мо анали-
за цена, брзо реаговање на све
промене на тржишту # добро

организована трговачка мрежа.
Све се то не може постићи ру-
жовођењем из канцеларије, већ
силажењем на терен

_

откупних
подручја, њиховим сређивањем
и будним праћењем и уклања-
њем свих препрека на које нанла

зн роба на путу од произвођа-

ча до потрошача, Анализом узро
ка недовољног п неблаговреме-
ног доласка робе, пре свега воћа
и поврћа ша пијаце, можесеви
детп да су они, готово увек суб-
јективне природе = да, готово
увек, потичу из несређеног ста
ња на пронзвођачким подручји-
ма. Откуп воћа и поврћа у ве-
ликој мери је, на пример, отежа-
ло споро спровођење откупних
цена које је одређивало Мипи-
старство трговене и снабдевања,

· Откупне цене стровођене су, •-
__бичее, по десет дана после одре
ђввања док су продајне цене во
градовима спровођене истог да-
на чем су едређете. То је љо-
водило ло шејелнактх откушчих
цена у које су

од сто биле звше

требе, претрпела велике финан-
стске У мењање та
рена, који је олређавзи ва сваб-
девање = реоргатива-
ција откупте шреже доводили у
всто тако ло у р-
ду откупвих = девачках вре
дузећа н до не у

купити подруч
Овена

пићу

онируни. ти

в спорове око марже, трошкова

п коришћења тржних вашкова, |
уместо да се развијају ва уза-
јамној помоћи в сарадњи. Ло-
калнп партикуларизам среских
предузећа, задруга па н месних
власти у неким градовима, хао
и жеља за што
доводи до тога да се у поједе
ним снабдевачким рејонима роба
уопште не преузима ма да јетра
же градови којима је неопходна.
Суботица је, на пример, на #и-
систирање њених месних власти,
додељена. поред више срезова,
у снабдевачкипе п Бачка То-
пола. Пијаце е убрзо су
биле претрпане поврћем у толт-
кој мери да се чак и извозе. Та-
ко из Бачке Тополе нико не пре

    

узима робу која би добро дошла
другим крајевима, Не сме се до-

годити да због непознавања про-

изводних подручја и круте ре-
јонизације понегде трули роба
док се у другим крајевима о-
скудева. Радничко-службеничка

задруга из Сомбора извози ва-
гонске количине поврћа за Бо-
сну а не даје ништа Београду,
премда спада у његов снабде-
вачки рејон јер према речима
њених руководилаца „ко њима
нешто даје и они њему дају“.
У питању је, очигледно, већа

добит. Среско предузеће у Сме-
дереву „Пољопривредник“  ша-
ље велике количине парадајза на
прераду у Крагујевац место у
Београд мако још није наступи
ла сезона прерађивања парадај-

за. Према споразуму са'Орезом
београдским Одељење трговине
п снабдевања ИОНО-а Београда
повукло је своју откупну мрежу
са територије среза с тим да
С н пословни савез откупљу-

је робу н да је испоручује град
ским предузећима и задругама.
Среска пословни савез Среза
београдског није до данас пспо-
ручио ни 10 од сто од планом
предвиђене количине воћа в по-
врћа премда у срезу има много
парадајза и воћа. Од оваквог не-
сређеног стања на пронзвођач-
ким подручјима, које се непо-
средно одражава на онабдевање,

~ меа ~ рана еј

имају највеће штете потрошачи

а користи само остаци шпеку-

лантских елемената навикнути

на лов у мутној води. Целоку-

пан апарат за трговину и снаб-

девање и народне власти на те-

рену треба да заједничким

о

на-

порима среде стање на произво- ·

ђачким подручјима и да откло-
не све конкурентске и  профи-

терске тенденције које нису У
складу са социјалистичким на-
чином трговања,
Роба коју износе градска пре-

дузећа на пијаце често -је врло

слабог квалитета, Задруге ни
откупна предузећа на терену не
обраћају довољну пажњу кзаљи-
тету онога што откупљују и ли-
ферују. Много робе пропадне и
приликом транспорта јер људи
који на њему раде не пазе да
што брже транспортују лако
кварљиву робу као што би то
требало чинити. Велика количн-
ва парадајза, недавно је, ва
пример, путовала осам дљава од
Вршца до Београда и стигла, на-
равно 'у јадном стању. Редовно
се догађа = да поврће од Но-
вог Сада до Београда путује по
два дана. Стога је од највеће
важности за побољшање квали-
тета воћа и поврћа, које стиже
у Београд, убрзање његовог тран
спорта и изношење на пијаце.
На погоршање квалитета воћа
п поврћа утиче п слаба манилу-

Камелеонске кошуље...

 

еограда
лапија у магацинима. У њима се
уопште не врши класирање робе
и одвајање укварених количина
од оних које су још исправне.
Како за овај посао недостаје
радне снаге требало би да се за
њега заинтересују. масовне орга-
низације које би својим добро-
вољним радом могле дати огро-
ман допринос успеху у кампањи
снабдевања Београда које се не-
посредно тиче сваког Београђани
на, Добровољним радом на бр-
зом истовару и утовару, на сме-
штању ни класирању воћа и по-
врћа по магацинима, радни људи
Београда би допринели своме
бољем ни обилнијем снабдевању.

Поред тога, да би се непра-
вилности у снабдевању станов
ништва животним намирница-
ма што брже н лакше испра-
виле, треба и грађани са сво-
је стране да помогну органе
нашег трговачког апарата кон
структивном крнтиком, као и
својим предлозима за ретава-
ње појединих проблема, То ће
се најлакше учинити ако сва-
ки грађанин који примети неку
неправилност у снабдевању и
ли има неки предлог о правил
нијем решавању појединихпи
тања, састави допис о томе:и
пошаље га редакцији „20 окта
бра“ или директно Одељењу
трговине и снабдевања. Ма

 

•

Боја извесних кошуља непостојана је и
бледи у најкраћем времену Мо
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ИниСљеЂ ррарреитит,

БАКШИШ МИЛОМ ИЛИ СИЛОМ
безсииши таесаим даа, јер га је сам
узго, :
Отишво сам управнику рестора-

пије да потражим објашњење.
Прво сам га запитао да ли су
мсте цене под кровом и под ве-
дрим небом. Рече ми да су исте.

— Молим вас, колико стаје је-
дам штрицерт

— Седамнаест динара. ; »

— Добро, у реду, нежа је за
трамвај потребно и 20 динара, па
нека продаје шприцер по 28 ди-
нара, он би од седам пштрицера

исплатио трамвај. Али келнери

не продају дневно шо 7 вето мо

10 штрицера. ..

Уссталом посетиоци нису дУ-

жни да дају келнеру за трамвај.

Нека се за то постара предузеће.

Када објаснио шта ми Тек засада, милом или силом,
сам му а ;

се десило, почео ми је причати  бакшиш мораш дати. Мислим 5

каже су плате келнера мале, а је јасно шта по овоме треба пр

станују далекб, неки чак код дузети. и

„Цветка“, те им је потребно „за љубомир Утиловазветић,

трамвај“, заставник 4. А.

свшт с тел да жх

Пн За сузбијање редова.

 

И стиже саме даје зе зове, а било

ф» ш: шиша ш јабува ш врухнана,
вшзиљ.а 42 раскошеша ва ашоо-

читајутра,Ф 4. за, Фиаамин>
= жут: на шијиии 410р НИОР сва

 

(__- ГДЕ“~3 ппожасвее|:

си.ењинаи 1» је мест вел де да студената ветерине. Одмах
| ве. доааску бригадисти су се  

  

чарства на пољопривредном

жебру „ибучки Рит“ Том зри
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кција за прераду

МЕСА, ВОЋА и ПОВРЋА
Наролве Републике Србије
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Производи У евојтх 10 предузећа све воћне нкровзводе

као: џемове и компоте од срежет воћа, воћне сокове, воћна

желеа, шармеладе,воћнесмрупе, копзерве од специјалних врста

поврћа, сок и концентрате парадајза по најновијим методама са

пунупа садржајем умтамина. Затим (ва рсте сухомеснатих
производажао:шунке, "саламе, беконе, конзерве меса, пастете ш

друто.

Ме

:

Препоручује своја репрезентативна предузећа „КУЛ-
ПИН“, „ЦРВЕНУ ЗВЕЗДУ“ „ЈУХОР“ и остала,  

  

Ратадетија

дука 8 јавних складишта

Телефон 30-048, 30-019, 22-581.

  

 

   

      

  

  

ГРАДСКО НАРОДНО ПРЕДУЗЕЋЕ 38 сидетевиње ВЕШГРЕРА

Б
Ј

а
]

~
4

3
~    

    
  

 

прехранбеном и непрехра „

" беном молонијалном робом. у

Загарантовану робу - зни- 7
вотне намирнице дели мроз ;
све своје продавнице У

Београду. | У
   

услугом бићете подмирени 7
код „Гранапа".
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РИГЕ ОД ФЕРЕ
Тел. 28-138,

Пош. фах

  

Врши снабдевање становништва са свима
врстама воћа мповрћа, преко своја 204

продајкна места на територији града Бео-
граде, пе најтоким дневним тијачним це-
нама |
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  А     ЈЕЕа
ТВА ИНДУСТРИЈЕ НР СРБИЈЕ

  

   
   

  

   

  
 

МИНИСТАРС о)БЕОГРАД, ГЕНЕРАЛА ЖДАНОВА 241 "(67ТЕЛ. 20—727 И 24—885 тесто

а Чоколаду
ПРОПЗВОДИ Јестиво уље
о Техничко уље| сте Уљане погаче п| Пиво Масне киселинеКоњак по планској расподели,Квасац '

Ратлун
Карамеле
_ Фине ракије

Разне лпкере'
Воћнп дезерт
Фуре бонбоне
Дропс бонбоне

све у слободној продаји, а
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КУЋИ РАЧУН КОД

|

НАРОДН;
БАНКЕ ФНРЈ — МЕНТРАЛЕ ЗА НР.

БЕОГРАД БР. 1-——4610436 ну
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ондонска Олимпијада у пуном је јеку. Такмичења

се одржавају у свим олимписким дисциплинама.
На Одимпијади учествују и наши спортисти у ла-
кој атлетици, пливању, ватерполу, веслању, фут-

балу, гимнастици и бициклизму. Сем футбалера, гимнастичара
н бициклиста сви остали претставници Југославије завршили
су своја такмичења, ва којима су постигли веома значајне
успехе н достојно репрезентовали наш фискултурни покрет.

По резултатима које су наши спортисти постигли У
Лондону, ако се упорсде с раније постигнутим резултатима
у међународним конкуренцијама, може се лако видети колако
је напредовала фискултура у нашој земљи и до које су ви-
сине дошле поједине спортске гране. Пре рата, наши спор-

ј
е

тисти ни на једној Олимпијади нису успели да се пласирају
ни међу првих 10—15такмичара, изузев Леа Штукеља, који
је у гимнастици заузео друго место.. Била је опште позната
чињеница да спортисти старе Југославије никада нису играли

" | ;
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ЗНАЧАЈАН УСПЕХ НАШИХ СПОРТИСТА

"на Олимпијади у Лондону
метара с препрекама, да стигне шести и да иза себе остави

међународних такмичења.
значајна имена . позната с великих так

Шегедин је тек на поческу своје пуне снаге и свакако"ће

убудуће постићи још боље резултате. Ре /

Од осталих наших лакоатлетичара треба_ поменути ба-

цача копља Мирка Вујачића, који је као бацач откривен на

слету Југословенске армије 1946 године и нашу рекордерку

у бацању кугле Марију Радосављевић. Обоје су се пласи-

рали међу првих дванаест такмичара на „Олимпијади, Добар

успех имао је и десетобојац Марчеља, који је иза себе оста-

вио тринаест такмичара. вија

Велики успех постигли су наши пливачи Тоне Церер,

на двеста метара прсно и Маријан Стипетић на 1500. мета

слободно. Обојица су заузели пета места, а Церер је бно и

најбољи пливач Европе на овој стази. Значајан је ни ус

ватерполиста који су са Италијом, победником (Олимписког

 

турнира, нграли нерешено 4:4. =
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а другом конгресу ФИСАЈ-а
донета је одлука да се спро-
веде осамостаљење шахов-
ске организације, чиме је

 

С ето признање нашем шаховском по-

крсту и његовим руководиоцима за

на омасовљењу и квалитативном

у шаха. Одлука се већ спро-

бо

уделу у току су припремни

„радови за образовање федералног м

канских шаховских савеза. У

Београду је основан Градски шахов-

зжи одбор, а формираће се м самостал-

Пи тивховски клубови. У упутрашњо-

сти је већ образован низ шаховских

лубова, који су благодарећи преду-

сретљивости и помоћи народних одбо-

ра, дошли до петребних просторија м

инвентара, те су за веома кратко вре-

ме окупили великим број чланова и пшо-

казали пуну виталност,.

У склопу јединствепог Фискултурнот

савеза Југославије шах је и квалита-

тивво и масовно огромно напредовао.

Одржсавана су редовлпа појединачна и

скипва такмичења за државно првен-

ство, омладински и женски зшампио-

гати, разне међународне и друге утак-

узце. Нарочито вслики успех у раду

'1 подизању шаха имали су фискул-

'"рни савези Србије, Хрватске и Сло-

г' није, који су мсђу осталим помогли

д на стварању домаће стручне ша-

% зске литературе, што је основа за

" злитативно уздизање најширих сло-

К а шахиста. 'Рискултурни савез Ју-

лавије омогућио је да се створи пр-

ласан мајсторски кадар, како су

показали успеси наших 'најбољих

зставника на међународним турни-

ма и наше екипе на репрезентатив~

4 -сусрстима. Резултат тога рада је

женица да се на међузонском тур-

чиру „између двадесет најбољих мај-

стора света налазе три Југословена.

. Бидо је питања зашло је шах укљу-

чен у фискултуру, пошто се стварно

њиме не развија физичка култура.

Постоји додуше сличност коју дају

такмичења, турнирске табеле, бодови,

борбе за првенство итд, Многи мајсто-

и. се баве. разним спортовима. Свет-

ски првак Ботвиник особито вегује

тимнастику, а Керес тенис. Од наших

ајстора др Трифуновић воли спорто-

а на води, игра тенис, а такође и сто-

1 тенис. Глигорића опет занима фут-

1: Али све то ипак не значи и да

зчшах фиескултура. Разлог да је шах

-елопљен у фискултурну срганизаци-

"7 био је у томе, што се сматрало да

з.на тај начин добити најбољу ор-

лнизациону форму и највише се раз-

ити у ширину.

      

Било је момената који су у интересу

дапретка шаха тражили његово одва-

јање. Тако. например, док су највише

фискулгурке организације пуну пажњу

указивале шаховском покрету, то ни-

је био случај са многим нижим, као

што су срески фискултурни одбори и

фискултурна друштва. Највећи број

среских фискултурних одбора уопште

није имго шаховскереференте, што

је ксчило рад на организацији шаха.

Знатан број Фискултурних друштава

Био је без шаховских секција или их

је имао само на папиру. Само мали

број шаховских секција фискултур-

њих друштава имао је просторије и

могућности за рад.

У свим нашим републикама органи-

зациони рад на терену имао је вели-

хих тешкећа. Фискултурни савез Пр-

не“Горе у току 1947 годиме није при-

.
=

уми гр 4

_ Фапв:ње Пехевског савеза
редио никаква такмичења, а ове го-

дине само један слабо организован

првенствени турнир. Шаховски одбор

срискултурног савеза Хрватске одре-

дио је да се за овотодишње првенство

одрже два полуфинална турнира, је

дан у Вараждину, а други у Макар-

ској (Далмација). Шта се десилот Град-

ски одбор ФИСАЖ-а у Вараждину на

десет дана пред почетак такмичења

известио је да му није могуће орга-

низовати турнир, = Обласни фискул-

турни одбор ФИСАХ-а за Далмацију

уопште није одговорио! Услед тога

тпаховски одбор ФИСАХ-а морао је.

турнир да одржи у Загребу.

# Од шаховских секција у Веограду

узоран рад био је саме секције „Кр-
вене звезде“, која је скупила велики

број омладинаца и много учинила за

њихов напредак. Та секција има сво-

је просторије м инвентар. У послед-

ње време успеха у раду имала је и

секција „Металца“. Међутим све дру-

те секције су подбациле. Колико су

оне слабо имале везе са својим чла-

новима показује случај са прошлого-

дишњегт екипног такмичења када је

један играч учествовао у више мечева,

а није са сигурношћу знао да ли се

друштво за које игра, зове „Славија“

или „Словен“!

Новом организацијом шаховског по-

жрета Југославије може се много по-

стићи, а у првом реду на самом тере-

ну. Док се сада не зна број шахов-

ских секција, после формирања ша-

ховеких клубова добиће се тачан пре-

глед броја друштава м њиховог члан-

ства. Рад на шаху по линији синди-

ката, који је у последње време замро,

добиће новог потстрека. ФрРабрички ша-

ховски активи могу да постану исхо-

диште нових шаховских талената из

средипе радничке омладине. Ботвиник

ја истакао колико синдикалне орга-

низације у Совјетском Савезу имају

светле традиције у спровођењу масов-

них шаховских утакмица. Он сам је

1924 год. као 13-тодишњи дечак насту-

пио у Лењинграду као члан екипе фа-

брике „Красниј Виборжец“, а затим

је у више махова играо у екипи Син-

дикалног савеза металаца.

шаховски савез Југославије, кло м

републикански шаховски савези, има-

ће пред собом обиман посао на темељ»

ном спровођењу организације. треба-

ће квалификованим апарат шаховских

радника, који знају и воле шах. ба

шаховским клубовима мораће се пове-

зати синдикални активи при надле-

штвима и фабрикама, разне школскф

секције итд. Не сме се занемарити

рад на популарисању шаха у домо-

вима културе, међу пионирима као и

У разним масовним организацијама.

Мајсторе, који не буду заузети при-

премама за међународне сусрете, а та-

кође и друге истакнуте шахисте, по-

требно је упућивати повремено у у-

нутрашњост да држе симултанке, пре-

давања и друге ззаховске приредбе.

за усавршавање најталентованијих и

најбољих наших шахиста треба датм

најшире могућности путем планског

тренинга, набавком стручне литерату-

ре и евентуално створити Институт за

шљах. Све су то задаци који стоје пред

нашим шаховским руководиоцима и

новом осамостаљеном организацијом,

а чије извршење би претстављало зна-

чајну прекретницу у даљем развоју
шаха у новој Југославији.

Озрен НЕДЕЉКОВИЋ

 

  
— Ето куфера да се не муче оли који од лазе на годишњи одмор!

итатапа

пати

Уредништво и администрација Ре

  

неку значајнију улогу у овако јакој међународној конкурен-
цији као што суолимписке игре.

Успеси наших спортиста у Л
зултат велике бриге народне, власт

Стаднон У Вемблеју.

ондону дошли су Као ре-
и за развој фискултурног

где су за противника имали Енглеску и

(2:1), да се данас сретну са Шведском борећи се: за првоме“

  

  

и футбалери су достојно репрезептовали напту фис

културу. После две сигурне победе, ушли су у полуфинале,
победили

_

са 3:1

покрета, бриге како за Ммасовност тако и за квалитет спорта. сто,

Први пут у историји нашегаспорта, врхунским спортистима
посвећена је велика нажња и омогућен вм правилан и систе-

матски тренинг. Ова брига одразила се и на резултатима и

ва пласману који су постигли наши спортисти,

- Највећи успех постигао је. лакоатлетичар Иван Губијан,
који је у конкуренцији с најбољим спортистима света бацио

кладиво 5427 метара, заузео друго место и освојио сребрну

Олимписку медаљу. Успех Губијана је плод упорног рада за

последње три године, који је омогућен овом талентованом

спортисти у Југословенској) армији.

Сем Губијана, јот један лакоатлетичар „Партизана“ по-

стигао је значајан успех. Млади дугопругаш Шегедин, који

се фискултуром бави тек три године, успео је у трци на 3.000

_ Мак ако тегубимо, Југославија добија сребрну медаљу,
јер је њена футбалска екипа већ сада друга на Олимпијади, у
тако оштрој конкуренцији сјајних репрезентација из целога

света.

На основу свих ових резултата може се слободно рећи

да су наши спортисти — учесници Олимпијаде достојно ре-

презентовали нашу земљу и наш фискултурни покрет и да

су испољили велико пожртвовање и залагање, што им је по-

ред систематских припрема, омогућило овако значајне успехе.

Наши љубитељи спорта с оправданом радошћу очекују дан

у следећим такмичењима наши спортисти наставе с успесима.

  

атла јадранска обала са мно-
гобројним острвима и полу-

острвима спада по разуђе-

ности међу најлешше обале

на свету. У низу острва, која се од

врха мстарских обала па све до ју-

жнот Приморја ређају, мања им већа,

по својим природним лепотама, мзвр-

свим купалиштима им богатствомисто-

риских и уметничких вредности, на-

рочито се истичу групе далматинских

и Кварнерских острва. Међу најјужни-

јим Кварнерским острвима, на света

меких пет до шест сати вожње бро-

дом од Ријеке, наспрам кршевитог Ве-

лебита, простире се острво Раб. а.

Прмлазећм свом естршу са наше обе-
ле одмаж се запажа шумовита околина

у позадини самог града Раба.'Овај ста-

рински град опасен вељлижим зидила-

ма оставља на посетиоца већ при пр-

своја четири витка торња из давне

прошлости. На томе месту је жекада

постојао римгкм град Арба, од кога

данас нису осталим шикажви остаму, јер

је већ првих година свецњет века под

најездом Авара потпуно разрушен.
Раб је током своје историје био пред-

. мет честих ргтова између хрватских

краљева м Млечана и 1115 године био
је припојен Венецији, а, шакон пада

Наполеона, Аустрији. Е
Ретко које сстрво уцелом Средозе-

мљу има толико културно-историских

св. Марије која потиче из ХИ вежа,
и доста оштећена базилика св. Андри-

је која датира још из Х! века. Када
је 1465 године градом завладала куга,
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тада је ово место скоро потпуно опу-

стело.

Данас се посетиоцима пружа прили-

ка да са звоника стоне цркве високог

око 25 метара посматрају дивну пано-.

раму целог острва као м суседна 0-

стрва. У близини је и стари кнежев-
ски двор из ХП века са лепимроман-,

ским прозорима. Очуване су м дивне

уметничке слике: Тимцијанова „Смрт

св. Јосипа“ у цркви св. Јустине и де-

ло чувенот сликара Барт Виваринија.

Старе скулптуре из римског доба до-

казују да је Раб још пре 2.000 година
био врло развијси град У манастиру
Куфемија налази се стара библиотежа,

која има књита писаних соковима цве~

ћа на козјој кожи још шре 500 годи-

на.
У току Неројуто-ослободилачке бор-

бе Раб је био седтште команде Квар-

верских острва м служио је као веза

са Висом, Дутим Отоком, Олибом м
Крком, као и обалом. Ту је било се-

_диште прве партизанске морнарице.
Каћа се данас спомене Раб, омда сва-

ко. помисли ма дизна купалишта, на
„сукчане песковите обале м дивне шет-

ње. Раб је мзразито место за добар

одмор и пријатно купање у мору. пла-
же, којих има три, нису далеко од

трада, а постепено спуштање пескови-
тог дна мора омогућује пријатно ку-
пање деци м непливачима.

Излети у околиву чине особито за-
довољство. Ту се моторним чамцем за

сат или два може стињи до Лопара,

Великог и Малог Лошиња м Јабланца.
А исто такопримамљиве су зметње
пешице па Камењак, Дундово, Кри-
штофор, Барбат, Кампор, где је био
за време рата концентрациони логор,

у коме су италијански фешисти зло-

ктора Драт, Јовановића МТУ, тел. 20-443, Штампарија Штемпарско“ издавачког предузећа Народног
Одговорни уреднвњ Славко Јанковећ Чен, орач, 1-9060114. Бошт. фах 752

фрозт:а Србије,

стављали велики број родољуба из Ф-

вог краја државе као ми из Словени-

је; затим у Кордић, Грце м Марови-

цу. Кроз густе редове борова и црни-

ка, затим маслина, смокава, чемпре-

са, агава, ловора, зимзелени ми другог
приморског дрвећа, шетње у поподнев-

ним часовима дивно освежавајуи 5
ктућују још пријатнији одмор. 5у
Већи број добро уређених жотела,

међу којима се нарочито истичу „Мо-

сква“, „Истра“, „Парк“, „Асторија".
други, може да прими знатан број нпа-
сетилаца. Поред извесног броја стра-

наца, највећи број посетилаца чине
наши трудбеници, који ту проводето-
дишњи одмор. Успомене из Раба, "до-

бро окрепљење и издашно купање им
сунчање, стварају код сваког посети-
оца овог лепог острва, још чвршћу

жељу да прва посета не буде ипо-
следњи боравак у њему.

 

 
Поглед на Раб са мора

    


